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Ata da 1ª Reunião Preparatótia, em 14 de fevereiro de 2005
3ª Sessão Legislativa Ordinária da 52ª Legislatura

Presidência do Sr. José Sarney

ÀS 16 HORAS, ENCONTRAM-SE PRESENTES AS SRAS E OS SRS 
SENADORES:
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O SR. PRESIDENTE (José Sarney. PMDB – AP) 
– A lista de presença acusa o comparecimento de 78 
Sras. e Srs. Senadores. Declaro aberta a 1ª Reunião 
Preparatória da 3ª Sessão Legislativa Ordinária da 
52ª Legislatura.

A presente reunião preparatória destina-se à elei-
ção e posse do Presidente do Senado Federal para 
mandato de dois anos.

Concedo a palavra ao Senador Ney Suassuna, 
Líder do PMDB.

O SR. NEY SUASSUNA (PMDB – PB. Como 
Líder. Sem revisão do orador.) – Nobre Presidente, é 
com muita alegria que cumpro o dever de dizer que a 
Bancada do PMDB, hoje, em reunião, por unanimida-
de, indicou o nome do Senador Renan Calheiros para 
ocupar a Presidência da Casa. 

É missão extremamente espinhosa, porque V. 
Exª, um estadista que todos conhecemos, administrou 
esta Casa como ela nunca havia sido administrada. 
Para essa missão tão difícil o PMDB indica o Sena-
dor Renan Calheiros, na certeza de que S. Exª tudo 
fará para aproximar a sua missão daquela que V. Exª 
agora encerra.

Muito obrigado.
O SR. PRESIDENTE (José Sarney. PMDB – AP) 

– Muito obrigado a V. Exª. 
A Presidência propõe ao Plenário que a eleição 

para o cargo de Presidente do Senado Federal seja re-
alizada pelo painel eletrônico de votação, que permite a 
identificação do nome do candidato e preserva o sigilo 
do voto bem como do candidato e preserva o sigilo do 
voto, bem como o de todo o processo. (Pausa.)

Não havendo manifestação contrária, esse pro-
cedimento é adotado, como já o foi em votações ante-
riores, quando existe apenas um candidato.

As Srªs Senadoras e os Srs. Senadores já po-

dem votar.

O painel já registra a eleição do Presidente do 

Senado Federal. Quem aprovar a indicação do Sena-

dor Renan Calheiros votará “sim”.

(Procede-se à votação por meio eletrô-

nico.)

O SR. PRESIDENTE (José Sarney. PMDB – AP) 

– A Presidência comunica às Srªs Senadoras e aos 

Srs. Senadores que, a partir de hoje, V. Exªs poderão 

acessar, do computador que está sobre as respectivas 

bancadas, além da Ordem do Dia, a Internet, Sena-

dor na Mídia e Correio Eletrônico. Informa ainda que 

os servidores do Prodasen continuarão à disposição 

para quaisquer esclarecimentos a respeito do uso 

desses recursos.

Peço às Srªs Senadoras e aos Srs. Senadores 

que se encontram em outras dependências da Casa 

que compareçam ao plenário. Estamos em processo 

de votação para a escolha do Presidente da Casa.

A Presidência aguarda que todos os Srs. Sena-

dores exerçam o direito de votar e atende ao apelo do 

Senador Ramez Tebet, que avisou que acaba de sair 

do hospital e está chegando à Casa para votar nesta 

sessão.

(Continua o processo de votação.)

O SR. PRESIDENTE (José Sarney. PMDB – AP) 

– A Presidência comunica ao Plenário que está aten-

dendo a um pedido do Senador Ramez Tebet, aguar-

dando a sua chegada. (Pausa.) 

Com o voto do Senador Ramez Tebet e se todos 

já votaram, encerro a votação.
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O SR. PRESIDENTE (José Sarney. PMDB – AP) 
– Vou proclamar o resultado. Votaram SIM 72 Srs. Se-
nadores; e NÃO, 4.

Não houve abstenção.
Total: 76 votos. (Palmas.)
Proclamo eleito Presidente do Senado Federal, 

para um mandato de dois anos, o nobre Senador Re-
nan Calheiros. (Palmas.)

O SR. JOÃO BATISTA MOTTA (PMDB – ES) 
– Sr. Presidente, eu gostaria que V. Exª contabilizasse 
o meu voto, que não foi registrado no painel.

O SR. PRESIDENTE (José Sarney. PMDB – AP) 
– A Ata registrará a manifestação de V. Exª.

O SR. PRESIDENTE (José Sarney. PMDB – AP) 
– Minhas Colegas Senadoras e meus Colegas Sena-
dores, tive a felicidade de presidir o Senado durante 
estes dois anos da 52a Legislatura.

Devo às Senadoras e aos Senadores a oportu-
nidade de, mais uma vez, servir à nossa Instituição. A 
gratidão é a memória do coração. Agradeço o apoio 
e a ajuda, o respeito e a deferência com que me tra-
taram, não só como Presidente como também pes-
soalmente. Esse relacionamento generoso facilitou a 
minha missão.

Procurei cumprir a minha tarefa com a visão ne-
cessária ao prestígio do Senado, sua importância po-
lítica no cenário nacional, sua imagem e com a cons-
ciência moral dos meus deveres.

Não quero fazer balanços. Melhor o julgamento 
e o testemunho dos meus ilustres Colegas. Eles dirão 
dos meus acertos, erros e omissões.Todo o trabalho 
desta Casa é obra coletiva que se constrói pela mão 
de todos. 

Todos sabem como é difícil presidir uma Casa 
de tão antigas e grandes tradições, composta de tão 
qualificados membros, todos portadores de ricas bio-
grafias. 

Participo há décadas do trabalho legislativo. Pos-
so assegurar que poucas vezes presenciei debates de 
tanta qualidade, envolvendo temas e problemas da 
agenda nacional. Foram momentos que enriqueceram 
nossa história parlamentar, quer pela qualidade, quer 
pelo exercício das virtudes políticas, que conduziram 
obstinadamente ao diálogo, à harmonia das lideranças 
e partidos, o que permitiu a votação de matérias con-
troversas, difíceis, complexas. Nenhuma proposição 
legislativa aqui chegou e não foi melhorada.

Faço um parêntese para cumprimentar o Líder 
do Governo, Senador Aloizio Mercadante, e os dois 
Líderes da Oposição, Senadores Arthur Virgílio e José 
Agripino, que deram grande brilho aos debates que aqui 
ocorreram. Tudo foi feito com equilíbrio e com grande 
espírito público.

A Mesa Diretora por mim presidida avançou, mais 
uma vez, na tarefa de modernização da Casa, com no-
vos instrumentos de interação com a sociedade civil. 

Com os meios de que já dispúnhamos e outros 
implantados, ingressamos numa etapa de melhoria de 
qualidade de nossas tarefas e produtos de comunica-
ção. O resultado é a liderança da nossa TV Senado, no 
sistema a cabo e na transparência de nossa atividade, 
chegando a um milhão os acessos à nossa agência 
de notícias e ao centro de informação e atendimento 
à população.

Novas etapas estão chegando: a abertura do ca-
nal de nossa Televisão, começando por cinco primeiras 
capitais até chegar ao Brasil todo. 

Na semana passada, assinamos com a TV Jus-
tiça, a TV Câmara e a Radiobrás a Televisão Brasil, o 
nosso canal internacional.

A Universidade do Legislativo, órgão do Senado, 
formou suas primeiras turmas de doutorado. O Inter-
legis alcançou mais de três mil Municípios, e conclu-
ímos a informatização de toda a área administrativa, 
legislativa e de apoio.

Temos, hoje, no Senado, o quadro dos melhores 
recursos humanos da administração brasileira. O fun-
cionalismo do Senado, desde o mais humilde contínuo 
aos chefes mais graduados, é um ponto de referência. 
Nossa tarefa legislativa é de tão bom nível que só é 
possível graças a ele.

Quero aqui também abrir um parêntese para 
agradecer a colaboração e a ajuda do Diretor-Geral 
do Senado, Dr. Agaciel Maia, do Secretário-Geral da 
Mesa do Senado, Dr. Raimundo Carreiro, e da Drª 
Cláudia Lyra, Secretária-Geral Adjunta da Mesa e, 
pessoalmente, àqueles que trabalharam mais perto 
de mim, na área de apoio: a Drª Martha Lyra e o Dr. 
Armando Rollemberg.

Senhoras Senadoras, Senhores Senadores:
Aproveito o momento para fazer reflexões sobre 

alguns problemas e idéias com que há muito me pre-
ocupo e analiso. 

Ao longo dos últimos anos e desde 1988, tenho 
assinalado os conflitos estruturais da forma de go-
verno, o desequilíbrio de poderes, as dificuldades do 
Poder Judiciário, o papel do Ministério Público e os 
problemas de funcionamento do Poder Legislativo, a 
crise dos partidos e do sistema eleitoral. Não temos 
agilidade para acompanhar a demanda normativa da 
sociedade, perdidos num processo legiferante de abun-
dâncias de leis redundantes, elaboradas num pequeno 
tempo, em que a vontade do legislador se descami-
nha. Praticamos um casuísmo talvez mais grave que 
o que promove vantagens pessoais, praticamos um 
casuísmo de Estado.
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As Medidas Provisórias são sua consagração: 
pode-se dizer que não há uma Medida Provisória que 
não tenha como geratriz um caso a dirimir; isto não 
significa que não seja uma necessidade imediata, mas 
distante do que devem ser as leis, obrigadas a uma 
visão de permanência, que envolva a natureza doutri-
natária do sistema democrático. 

A meu ver, o País caiu numa cilada de difícil 
solução: com as Medidas Provisórias é impossível 
aprofundar a democracia e dar regularidade ao pro-
cesso legislativo; sem elas, para atender os problemas 
urgentes e relevantes no dia-a-dia da administração 
financeira, com uma economia globalizada, é impos-
sível governar. 

A solução me parece clara: restringi-las a essas 
matérias e a calamidade pública. Darmos ao Poder 
Executivo a atribuição de exercer em plenitude o coti-
diano da administração pública. 

Urge, também, o Congresso votar uma reforma 
administrativa que estruture o serviço público como um 
todo, obrigando ao cumprimento de etapas de apren-
dizado e acabando com a superposição de atribuições 
que o tornam anárquico.

A reforma política é necessária e moralizadora. 
Basta o exemplo destes dias, com a dança dos congres-
sistas de um lado para o outro, levantando na imprensa 
e na consciência do País a suspeita de motivos menos 
nobres para essas atitudes, algumas delas já submeti-
das às Corregedorias das respectivas Casas.

Cabe aos partidos políticos transformar o Estado 
em instrumento a serviço do bem coletivo, em alavan-
ca para as mudanças e reformas e em moderador dos 
conflitos da sociedade democrática. Nenhuma dessas 
finalidades será efetivamente cumprida enquanto os 
partidos políticos não forem capazes de sintonizar o 
discurso com a ação. 

Para construir partidos fortes e uma democracia 
de bem-estar social, urge termos coragem de aca-
bar com o voto uninominal, assegurar estabilidade 
aos órgãos partidários, livrando-os de intervenções 
discricionárias motivadas por aliciamento partidário, 
transformando as agremiações partidárias em facções. 
Implantar o voto distrital misto, com listas partidárias, 
exigindo tradição e militância para ser indicado, con-
juntamente com a votação proporcional. 

Precisamos fazer um esforço de reforma cons-
titucional que tenha o objetivo de simplificar e tornar 
coerente o Estado, retirando o enorme volume de ma-
térias que poderiam e deveriam ser reguladas fora da 
Constituição. Precisamos também encarar com vontade 
a consolidação das leis, velho sonho que vem desde o 
Império e que, hoje, é um mandato que nós mesmos 
estabelecemos com a Lei Complementar nº 95, de 1998. 

Este é um desafio que precisará, ainda uma vez, de um 
esforço de colaboração entre os três Poderes.

O Estado de Direito é o governo das leis e não 
dos homens. Que o Estado de Direito pode funcio-
nar com a gigantesca quantidade de leis que signifi-
ca, como dizia Montesquieu, – “Trop de loi tue la loi:”  
–  não ter lei nenhuma?

Precisamos de uma lei acabando com a inflação 
de leis. Precisamos de dois movimentos aparentemen-
te opostos, mas que, na realidade, se complementam: 
consolidar e estabilizar nosso sistema de leis, de ma-
neira que a lei seja conhecida, primeiro passo para 
ser respeitada; e agilizar o nosso processo legislativo, 
distinguindo matérias conhecidas, em que se tenham 
que fazer as modificações que as adaptem a novas 
circunstâncias, das matérias realmente inovadoras, 
que devemos examinar com mais vagar. 

Outro problema a merecer solução e desafio de 
todo o Congresso Nacional é o Orçamento, que deve 
passar de mera peça de ficção a instrumento de melho-
ria administrativa e dos princípios políticos, Orçamento 
que seja executado sem nenhuma desobediência ao 
seu texto. É uma tarefa que deve ser construída a par-
tir da elaboração dentro do Congresso Nacional, que 
precisa ser modificada e analisada.

Particularmente, volto a repetir meus agradeci-
mentos à Senadora e aos Senadores que me ajudaram 
como componentes da Mesa: Senador Paulo Paim, 
Senador Eduardo Siqueira Campos, Senador Romeu 
Tuma, Senador Alberto Silva, Senador Heráclito Fortes, 
Senador Sérgio Zambiasi, Senador João Alberto Sou-
za, Senadora Serys Slhessarenko, Senador Geraldo 
Mesquita Júnior e Senador Marcelo Crivella.

A nova Mesa do Senado Federal representa um si-
nal de maturidade e do alto espírito público desta Casa. 
Encontramos os pontos de convergência que unem as 
tradições de nosso Parlamento com as circunstâncias 
partidárias. Sob o comando do Senador Renan Ca-
lheiros, ela conduzirá nossos trabalhos, com certeza, 
nesse mesmo caminho de equilíbrio e dever.

O Senador Renan Calheiros é um político que está 
na plenitude de uma carreira que concilia a habilidade 
de negociador com a compreensão dos problemas do 
Estado, o talento de atuar com êxito tanto no Execu-
tivo como no Parlamento. O Senador Renan tem sido 
um personagem decisivo da governabilidade e enri-
quecedor, com suas virtudes, dos quadros de nossa 
política nacional. Na Presidência, será uma garantia 
de que o Senado Federal continuará a desempenhar 
com relevância a sua grande missão. 

O Senado, representação dos Estados, é uma 
instituição que assegura a sobrevivência da Federação, 
na igualdade entre pequenos e grandes. 
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A soma de todos nós, Senadores, expressão de 
lideranças pessoais e biografias ricas de trabalho pelo 
País, é menor que a Instituição.

Quero também transmitir, ao encerrar este perí-
odo, a minha profissão de fé sobre o Poder Legislati-
vo. A minha formação política construiu-se dentro do 
Parlamento nacional. Há 50 anos aqui estou, desde a 
longínqua Legislatura de 1955.

O Parlamento é a maior de todas as instituições 
políticas descobertas pelo governo democrático, por-
que, na sua essência, realmente exerce a soberania 
popular. Este País só tem que se orgulhar do Congres-
so brasileiro, porque aqui nasceu a Nação, aqui se fez 
o Brasil, aqui se construíram as instituições.

Foi no Parlamento que enfrentamos a crise primei-
ra da Constituinte. Foi no Parlamento que enfrentamos 
a crise do Fico. Foi no Parlamento que enfrentamos 
a crise da Abdicação do primeiro Imperador. Foi no 
Parlamento que enfrentamos a crise da Maioridade do 
segundo Imperador. Foi no Parlamento que enfrenta-
mos a crise da Guerra do Paraguai e a consolidação 
das nossas fronteiras. Foi no Parlamento que se defi-
niu a nacionalidade. Foi no Parlamento que se definiu 
a formação do Brasil.

Chegamos à República e passamos por todas 
as vicissitudes que ela trouxe sem perder o caminho 
de plenas liberdades, de instituições funcionando, com 
uma forte sociedade democrática. Isso, sem dúvida, de-
vemos em grande parte ao Parlamento brasileiro, este 
Parlamento muitas vezes injustiçado, mas que, no seu 
âmago, em todas as suas atitudes ao longo da História, 
afirmou-se como uma peça fundamental do Brasil.

Este País não foi feito no campo das batalhas nem 
teve suas fronteiras definidas em lutas sangrentas. Foi 
feito pelo diálogo, pela compreensão dos homens, pelo 
gênio dos seus homens públicos. Esses homens, em 
grande parte, estavam dentro do Parlamento. Também 
os grandes homens dos outros Poderes da República 
saíram, em grande parte, do Parlamento.

Quando aqui cheguei, julgava que a tarefa prin-
cipal do Parlamentar era falar. Hoje, compreendo o 
quanto é importante ouvir. 

Somos a segunda democracia do ocidente, con-
solidada numa sociedade livre, sem medo nem discri-
minação, com os ventos da liberdade soprando sem 
reservas, desde a imprensa falada e escrita, de grande 
qualidade, como a todo o exercício da cidadania. 

Ninguém desconhece, contudo, os trágicos des-
níveis social e espacial da distribuição de renda cruel 
entre regiões ricas e regiões paupérrimas; a dramá-
tica situação da segurança pública; o desordenado 
crescimento das cidades, prisioneiras do inchaço e 
da miséria.

O caminho do desenvolvimento é a democracia. 
Hoje, nenhum governo pode ser de hegemonia parti-
dária. A sociedade tem tendências e comportamentos 
de todos os matizes. 

Ninguém pode governar senão com coalizões, 
equilíbrio entre segmentos da sociedade e decisões 
harmônicas que importam em considerar as minorias e 
a diversidade que forma o mapa da sociedade plural. 

Podemos apresentar ao mundo o governo de um 
operário, mostrando que o processo republicano foi 
concluído, dando oportunidade para todos.

Poucas vezes em nossa História tivemos tão 
perfeito e respeitoso relacionamento entre os três 
Poderes. 

Seria injusto se omitisse o quanto foi importante, 
nestes dois anos, o Deputado João Paulo Cunha, das 
melhores revelações dos novos quadros políticos do 
País. Seu espírito público, sua capacidade de conciliar 
e negociar foram exemplares. Câmara e Senado nun-
ca estiveram tão juntos; em nenhum momento houve 
divergência. 

Ao Judiciário agradeço, na pessoa do Presidente 
Nelson Jobim, Presidente da Corte Suprema, magistra-
do com a experiência do poder político — a síntese de 
todos os poderes – capaz, culto, íntegro e respeitado 
pelo País como um dos seus grandes nomes. 

Ao Presidente Lula, meu agradecimento pelo cli-
ma de harmonia e colaboração vividos entre o Poder 
Executivo e o Senado.

O Presidente tem, hoje, a gratidão do País e o 
respeito internacional, pela sua biografia e pelo seu 
Governo de paz social, respeito a todas as opiniões e 
grande espírito público.

Senador Renan Calheiros, felicidades e minha 
colaboração permanente para seu êxito.

Obrigado, meus Colegas Senadoras e Senado-
res. Minha gratidão. (Palmas.)

(O Presidente José Sarney é aplaudido de pé.)
O SR. PRESIDENTE (José Sarney. PMDB – AP) 

– Convido o nobre Senador Renan Calheiros a tomar 
posse no mandato de Presidente do Senado Federal 
para o qual acaba de ser eleito. (Palmas.)

O SR. VALMIR AMARAL (PMDB – DF. Pela or-
dem. Sem revisão do orador.) – Pela ordem, Sr. Presi-
dente. Gostaria de registrar o meu voto “sim”. Peguei 
trânsito e cheguei atrasado. 

O SR. PRESIDENTE (Renan Calheiros. PMDB 
– AL) – Srªs Senadoras e Srs. Senadores; Sr. Go-
vernador do Estado de Alagoas, Ronaldo Lessa; Sr. 
Governador do Acre, Jorge Viana; Sr. Governador do 
Distrito Federal, Joaquim Roriz; Ministro Guilherme Pal-
meira, do Tribunal de Contas da União; Ministro Amir 
Lando, da Previdência Social; autoridades presentes, 
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minhas senhoras e meus senhores, o consenso, em 
lugar do confronto. 

A concórdia em vez do dissenso.
A compreensão e o entendimento substituindo 

a discórdia.
Estas têm sido as práticas desta Casa e a lição 

de sabedoria que venho, todos os dias, me esforçan-
do por aprender. 

A elas, recorrerei no exercício da Presidência em 
que acabo de ser investido e que tanto me honra.

De todos os encargos que assumi, este é o maior 
desafio de minha vida pública. Tenho consciência da enor-
me responsabilidade sobre os meus ombros, entre elas 
a de continuar pautando minha atuação pela tolerância, 
pela paciência, pela temperança, pela moderação.

O diálogo, a busca do entendimento, a convergên-
cia de idéias não substituem o debate nem significam 
a renúncia aos princípios em que acreditamos, aos 
valores que defendemos e às convicções a que nos 
arraigamos. Significa, sim, a submissão àquele que é 
o compromisso primeiro do Senado: o compromisso 
com a Nação. Este – tenham certeza – é também o 
meu compromisso.

Começo por agradecer a uma das maiores ex-
pressões de nossa vida pública que, com honradez, 
equilíbrio e bom senso, conduziu os destinos do Brasil 
em momento crucial de nossa vida republicana. Alguém 
que, com a experiência de uma longa e proveitosa car-
reira parlamentar, por duas vezes, emprestou o brilho 
de suas qualidades de homem público e de intelectual 
à Presidência desta Casa.

Aplaudo e agradeço a meu amigo, meu compa-
nheiro de Partido, meu Líder e exemplo de estadista, 
a quem tenho a honra e responsabilidade de suceder, 
nosso sempre Presidente José Sarney. (Palmas.)

A seu lado, manifesto também meu reconhecimen-
to a nossos eminentes colegas que aqui permanecem, 
depois de terem, com igual dedicação e competência 
que todos lhes reconhecemos, dirigido também o Se-
nado, os Senadores Antonio Carlos Magalhães, Edison 
Lobão e Ramez Tebet. (Palmas.)

Durante os últimos quatro anos, experimentei uma 
das mais fascinantes e difíceis tarefas da vida parla-
mentar: exercer a Liderança da Bancada do PMDB, 
cuja experiência, brilho e dedicação estão incorpora-
dos aos fachos da história política brasileira.

Pelo muito que me ensinaram e por quanto me 
apoiaram, a cada um desses queridos amigos, desses 
caros colegas, desses caríssimos companheiros de 
uma longa e proveitosa jornada, o meu mais efusivo 
e mais reconhecido agradecimento.

Não posso, por outro lado, deixar de consignar 
minha admiração e apreço pela correção de duas gran-

des expressões da vida partidária que aqui desempe-
nham seus respectivos mandatos, o Senador Jorge 
Bornhausen, Presidente do Partido da Frente Liberal, 
e o Senador Eduardo Azeredo, Presidente do Partido 
da Social Democracia Brasileira. (Palmas.)

Tão rica de ensinamentos e de proveitosas experi-
ências foi a convivência com os Líderes partidários que 
têm assento nesta Casa. É outro de meus deveres de 
gratidão registrar-lhes os nomes, que pronuncio também 
com respeito: Aloízio Mercadante, expressão das me-
lhores tradições de São Paulo, exemplo de seriedade e 
correção; José Agripino, modelo de refinamento pessoal, 
determinação partidária e competência política; Heloísa 
Helena, Tião Viana e Ideli Salvatti, promessas e gratas 
revelações deste Parlamento que aqui despertaram para 
a vida pública nacional; João Capiberibe e Aelton Frei-
tas, incansáveis batalhadores; Efraim Morais, Mozarildo 
Cavalcanti, Antonio Carlos Valadares e Sérgio Guerra, 
combativos e serenos; Jefferson Péres, referência de 
conduta ética para todos nós; meu grande amigo Arthur 
Virgílio, diplomata por profissão, esgrimista por vocação 
e político por paixão; Fernando Bezerra, diplomata por 
vocação e político por dedicação. (Palmas.)

Encerro com uma necessária e grata referência 
aos novos Líderes, nossos colegas Delcídio Amaral, 
Osmar Dias e Marcelo Crivella.

Em cada um deles agradeço e saúdo os integran-
tes de todas as Bancadas com assento nesta Casa, 
dos quais espero crítica, colaboração e proveitosas 
contribuições que receberei sempre com apreço, hu-
mildade, consideração e estima.

Permitam-me que, a este capítulo de sinceros 
agradecimentos, acrescente o registro de três caras 
evocações pessoais. A primeira é aquela em que sem-
pre me inspiro, pensando em Alagoas. Bernardo Pereira 
de Vasconcelos, o mineiro ilustre do Primeiro Império 
e consagrado do Segundo Reinado, que ensinou aos 
brasileiros a arte da vida parlamentar, escreveu que 
“a Pátria é a terra em que nascemos”.

Floriano Peixoto, nascido em Ipioca, Alagoas, aos 
poucos meses de vida foi entregue pelo pai ao tio, em 
Murici, de quem se tornou respectivamente filho e ci-
dadão adotivo. Cedo saiu da cidade em que vivia para 
seguir a carreira militar no Rio de Janeiro e tornar-se, 
seguidamente, herói da Guerra do Paraguai, Ajudante-
Geral do Ministério da Guerra e, em seguida, Ministro, 
Vice-Presidente da República e, nessa qualidade, Pre-
sidente do Senado Federal. Quando retornou da guer-
ra, não foi para as galas da vida pública que ele voltou, 
mas para Alagoas, que ele considerava sua pátria, para 
reabilitar as terras em decadência de sua família.

Hoje, no dia em que passo a ocupar a cadeira 
daquele que foi o primeiro Presidente do Senado Repu-
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blicano, é para Alagoas que se volta meu pensamento. 
Passadas as batalhas, é lá que eu irei curar minhas 
feridas e retemperar as minhas forças. Como Floriano, 
estarei voltando à minha pátria, porque das glórias da 
vida desse bravo, esta é certamente a única coisa que 
consigo vislumbrar. Por isso, a evocação de Alagoas, 
de onde nunca me afastei.

A segunda das evocações é minha homenagem 
ao apóstolo da redemocratização. Por ela, sua paixão 
pagou o tributo da própria vida.

Para mim, mais que um ídolo e um exemplo, ele 
foi um paradigma de bravura, responsabilidade e acen-
drado amor à sua terra e à sua gente.

Refiro-me a Teotônio Vilela, que ilustrou a vida 
pública alagoana, que iluminou a vida pública brasilei-
ra e que redimiu com o seu sacrifício as virtudes dos 
homens públicos do nosso País. (Palmas.)

À memória de Teotônio, cujo legado está hoje nas 
mãos de seu filho e meu amigo de sempre, Teotônio 
Vilela Filho, dedico essa dolorida, dolorosa e nunca 
cicatrizada evocação. (Palmas.) Que seu exemplo me 
inspire, me ilumine e me guie, para que nunca deserte 
do caminho que, em vida, ele trilhou por todos nós.

A mais grata das evocações é um preito de amor, 
de reverência e de gratidão à minha família.

À minha mulher Verônica, mais que companheira, 
a amiga que tanto tem me ajudado a adoçar as agruras 
dos árduos caminhos da política, e a meus filhos, Renan, 
Rodolfo e Rodrigo, que enchem minha vida de alegria e 
de recompensas, dou aqui o público testemunho de que, 
sem eles, e sem sua compreensão, já teria esmorecido 
ante cada um dos obstáculos. (Palmas.)

Srªs Senadoras, Srs. Senadores, peço compre-
ensão a V. Exªs, meus Colegas, com a liberdade que 
tomo e a ousadia que pratico ao tentar sintetizar o que 
entendo ser o papel do Parlamento. 

O grande pensador que é Giovanni Sartori, cujas 
notáveis contribuições à arte e à ciência da política o 
tornaram um dos mestres de nossa era, escreveu que 
o maior desafio do poder é resistir à tentação de “go-
vernar legislando”. 

E, o dos Parlamentos, superar o vezo de “legislar 
governando”. Os fundamentos de sua advertência são 
quase tão antigos quanto os próprios parlamentos. 

Exorto, portanto, o Senado a resistir à tentação 
de “legislar governando” e lembro ao Executivo a ne-
cessidade de não “governar legislando”. (Palmas)

Sempre que não renunciamos a essa tentação 
– e os governos não a evitaram – o Brasil padeceu os 
rigores do autoritarismo. 

É chegada a hora, Srªs e Srs. Senadores, de 
encontrarmos remédio para esse mal, em nome da 

democracia. E isto, todos sabemos, está em nossas 
mãos. Mais: é nosso dever.

Nisto espero empenharmo-nos todos, acima dos 
partidos, das doutrinas e das ideologias que nos po-
dem caracterizar, mas não devem separar-nos, quan-
do se trata do interesse coletivo de toda a Nação. É 
neste contexto que temos que continuar a apreciar 
não apenas o rito, mas a própria substância das me-
didas provisórias.

Ao aludir à separação dos Poderes, não posso 
deixar de lembrar, com respeito e admiração, a atuação 
reconhecidamente democrática dos Presidentes da Re-
pública que também ilustraram o Senado: Itamar Franco 
e Fernando Henrique Cardoso. E de referir-me com os 
mesmos sentimentos àquele com o qual hoje convivo, o 
Presidente Luiz Inácio Lula da Silva, símbolo dos novos 
tempos que estamos vivendo, e que, vencendo todas 
as adversidades da vida, tornou-se, por seus próprios 
méritos e pela vontade do povo, o primeiro líder sindical 
a exercer a mais alta magistratura do País. Também o 
Vice-Presidente, o ex-Senador José Alencar, é outro 
homem público que tem minha admiração e respeito.

Permitam-me abrir um espaço breve para algu-
mas considerações sobre a agenda que enxergo estar 
diante de nós.

Como sabemos, a obra formidável de engenharia 
política que é o bicameralismo teve a virtude de fazer 
com que o povo e as diferentes regiões dos países que 
o adotam estejam representados de forma simultânea 
e equilibrada nos parlamentos. O povo, nas Câmaras 
Baixas, as regiões, os estados e os municípios, nas 
Câmaras Altas. 

Esse equilíbrio se tornou indispensável para evi-
tar os excessos do localismo e os arroubos do centra-
lismo e dessa forma tornar mais justos e equilibrados 
os Poderes nos sistemas federativos. 

A atual Constituição incluiu, mesmo que de for-
ma doutrinariamente heterodoxa, não só os estados 
e o Distrito Federal, mas também os municípios como 
entes federativos. 

E, agora, estaremos dando um passo firme na 
direção de um pacto federativo verdadeiramente mais 
equilibrado. O Senado, fórum qualificado dos temas 
da Federação, tem – e faço questão de destacar –, na 
figura do Senador Tasso Jereissati, um abnegado no 
combate aos desequilíbrios regionais. 

Fazer boas leis, necessárias, eficientes e compre-
ensíveis, que proporcionem a melhoria das condições 
de vida de todos, deve ser aspiração generalizada do 
povo brasileiro. 

Mas que povo será capaz de compreender a 
utilidade e a necessidade de quase duas dezenas de 
milhares de leis cujo significado nem os mais sábios de 



Fevereiro de 2005 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Terça-feira 15 00029 

nossos juristas e os mais hábeis dos advogados são 
capazes de entender, dominar e compreender?

Enfrentar esse problema é a grande contribuição 
que o Legislativo pode dar para que o Judiciário venha 
a executar plenamente a sua missão, a sua prestação 
jurisdicional.

Como soa aos ouvidos de nossa gente, por exem-
plo, essa norma legal que é o labirinto a que chamamos 
de “Lei do Orçamento”? 

O nosso ordenamento jurídico exige não uma 
reforma, mas uma revolução.

A Lei do Orçamento há de evoluir. E evolução 
significa um orçamento mais impositivo, mais transpa-
rente e que garanta uma melhor qualidade do gasto 
público. Esse tema estará, não tenho dúvida, no topo 
da nossa agenda nos próximos anos.

Cabe ao Parlamento criar condições favoráveis ao 
desenvolvimento. Não basta fazer diagnósticos dos en-
traves. É preciso transpô-los, atacando suas causas.

Assumo a Presidência do Senado carregando um 
forte sentimento de minha geração. Tivemos de lutar 
para conquistar a democracia. 

O primeiro passo foi fazer um acerto de contas 
com o passado, restabelecendo o direito de votar, 
elaborando uma nova Constituição e garantindo ple-
namente a cidadania.

Depois, foi preciso acertar as contas com o pre-
sente, conquistando um ambiente de estabilidade eco-
nômica, pressuposto básico para o desenvolvimento 
e para a inclusão social.

Estamos agora, talvez, diante do maior de to-
dos os desafios: precisamos construir o futuro! Isso 
somente será possível se garantirmos o crescimen-
to continuado, homogêneo, de médio e longo prazos 
– como defende o Presidente do PT, ex-Deputado, 
eterno Deputado José Genoíno, que aqui nos honra 
com sua presença. (Palmas)

A tarefa mais importante do Parlamento hoje 
é uma só: vamos deixar o Brasil crescer. Chegou a 
hora de tirarmos as amarras que minam as energias 
da Nação.

O Senado tem de ser um ator principal – e não 
um mero coadjuvante – na consolidação do ambien-
te adequado para o desenvolvimento, sem o qual as 
graves mazelas sociais, as graves desigualdades re-
gionais jamais poderão ser superadas.

As palavras são o nosso principal instrumento de 
atuação, mas não o meio mais eficaz de ação dos Par-
lamentos, etimologicamente, “o local onde se fala”.

A diferença dos outros lugares onde diariamente 
todos falam e se comunicam é que talvez falemos de-

mais e nossa atuação, ao simplesmente falar, nem sem-

pre corresponda à ação que o País espera de nós. 

Para não contribuir mais para que o discurso, 

que é um bem, possa se transformar num mal, por 

sua extensão, encerro este já longo pronunciamento. 

Não sem antes dizer uma palavra de agradecimento ao 

qualificado e competente corpo funcional desta Casa, 

agradecendo-lhe a contribuição que nos dá ao longo 

dos anos, sem esmorecimento.

A todos os integrantes desta Casa, mais que lhes 

pedir, rogo para que, entre nós, falemos mais sobre 

estes assuntos e juntos pensemos, também, porque 

ainda vale a lição de Hegel de que “o pensamento 

precede a ação”. 

Pensar solitariamente é indispensável à condição 

humana. Pensar coletivamente, para coletivamente 

exercermos nosso papel e cumprirmos nossa missão, 

é o nosso maior objetivo. 

Sei que, sozinho, nada posso, mas com o auxí-

lio, a cooperação, a crítica e a ponderação de todos, 

quem sabe, talvez possamos realizar muito mais do 

que aspiramos.

Para isso, conto com todos, com os seus conse-

lhos, em todas as horas dos dias em que me couber 

a honra de ser o seu intérprete. É o que mais espero, 

para amenizar o desafio das decisões que sejamos 

obrigados a tomar. 

Quero, por fim, agradecer a Vossas Excelências, 

participantes ativos desta jornada a que, a partir de 

agora, me aventuro, graças à confiança e à generosi-

dade do Senado Federal.

Sinceramente, muito obrigado. Que Deus nos 

ilumine a todos! (Palmas.)

O SR. PRESIDENTE (Renan Calheiros. PMDB 

– AL) – Convoco as Srªs e os Srs. Senadores para 

a segunda reunião preparatória, a realizar-se hoje, 

neste plenário, às 17 horas e 25 minutos, a fim de 

procedermos à eleição e posse dos demais membros 

da Mesa.

O SR. PRESIDENTE (Renan Calheiros. PMDB 

– AL) – Está encerrada a presente reunião.

Muito obrigado a todos. (Palmas.)

(Levanta-se a reunião às 17 horas e 21 

minutos.)



00030 Terça-feira 15 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Fevereiro de 2005

Ata da 2ª Reunião Preparatótia, em 14 de fevereiro de 2005

3ª sessão legislativa ordinária da 52ª legislatura

Presidência do Sr. Renan Calheiros.

ÀS 17 HORAS E 29 MINUTOS, ENCONTRAM-SE PRESENTES AS SRAS E OS SRS 
SENADORES
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O SR. PRESIDENTE (Renan Calheiros. PMDB 

– AL) – A lista de presença acusa o comparecimento de 

78 Srªs e Srs. Senadores. Havendo número regimental, 

declaro aberta a segunda Reunião Preparatória da 3ª 

Sessão Legislativa Ordinária da 52ª Legislatura.

Sob a proteção de Deus, iniciamos nossos tra-

balhos.

A presente Reunião Preparatória destina-se à 

eleição e posse dos Vice-Presidentes, dos Secretários 

e dos suplentes de Secretários que comporão a Mesa 

do Senado Federal para um mandato de dois anos.

De acordo com o disposto no art. 60, § 1º, inciso 

I, do Regimento Interno, a eleição far-se-á por escru-

tínio secreto e maioria de votos, presente a maioria da 

composição da Casa.

A exemplo da reunião anterior, as eleições para 

os demais membros da Mesa, anteriormente anuncia-

dos, será feita pelo sistema eletrônico que permite a 

identificação dos cargos e dos candidatos, preserva o 

sigilo do voto e agiliza o processo de votação.

São os seguintes os Srs. Senadores indicados 

pelas Bancadas partidárias:

– 1º Vice-Presidente: Senador Tião Viana, indica-

do pelo Partido dos Trabalhadores. (Palmas.)

– 2º Vice-Presidente: Senador Antero Paes de 

Barros, indicado pela Bancada do Partido da Social 

Democracia Brasileira. (Palmas.)

– 1º Secretário: Senador Efraim Morais, indicado 

pela Bancada do Partido da Frente Liberal. (Palmas.)

– 2º Secretário: Senador João Alberto Souza, 

indicado pela Bancada do Movimento Democrático 

Brasileiro. (Palmas.)

– 3º Secretário: Senador Paulo Octávio, indicado 

pela Bancada do Partido da Frente Liberal. (Palmas.)

– 4º Secretário: Senador Eduardo Siqueira Cam-

pos, indicado pela Bancada do Partido da Social De-

mocracia Brasileira.

– 1º Suplente de Secretário: Senadora Serys 

Slhessarenko. (Palmas.)

Perdoe-me a pronúncia, Senadora Serys, mas 

nunca é fácil pronunciar uma palavra ucraniana. Apro-

veito a oportunidade para fazer uma homenagem jus-

ta às mulheres que compõem este Parlamento. (Pal-

mas.)

– 2º Suplente de Secretário: Senador Papaléo 

Paes, indicado pela Bancada do PMDB. (Palmas.)

– 3º Suplente de Secretário: Senador Alvaro Dias, 

indicado pela Bancada do PSDB. (Palmas.)

– 4º Suplente de Secretário: Senador Aelton Frei-

tas, indicado pelo PL. (Palmas.)

Não havendo objeção do Plenário e com o acordo 

das Lideranças, submeterei a chapa única à votação 

pelo sistema eletrônico.

As Srªs e os Srs Senadores já podem votar. 

(Pausa)

(Procede-se à votação pelo sistema ele-
trônico.)

O SR. PRESIDENTE (Renan Calheiros. PMDB 
– AL) – Encerrada a votação.
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O SR. PRESIDENTE (Renan Calheiros. PMDB 
– AL) – Vou proclamar o resultado. Votaram SIM 75 
Senadores; e NÃO, 01 Senador.

Houve 1 abstenção.
Total: 77 Senadores.
Declaro eleitos e empossados como Membros 

da Mesa do Senado Federal para um mandato de dois 
anos os seguintes Senadores:

– 1º Vice-Presidente: Senador Tião Viana;
– 2º Vice-Presidente: Senador Antero Paes de 

Barros;
– 1º Secretário: Senador Efraim Morais;
– 2º Secretário: Senador João Alberto Souza;
– 3º Secretário: Senador Paulo Octávio;
– 4º Secretário: Senador Eduardo Siqueira Cam-

pos;
– 1º Suplente de Secretário: Senadora Serys 

Slhessarenko;
– 2º Suplente de Secretário: Senador Papaléo 

Paes;
– 3º Suplente de Secretário: Senador Alvaro 

Dias;
– 4º Suplente de Secretário: Senador Aelton 

Freitas.
O SR. PRESIDENTE (Renan Calheiros. PMDB 

– AL) – Convido os Srs. Secretários a assumirem seus 
lugares à mesa. (Pausa.)

O SR. EDUARDO SUPLICY (Bloco/PT – SP) – Sr. 
Presidente, peço a palavra pela ordem.

O SR. PRESIDENTE (Renan Calheiros. PMDB 
– AL) – V. Exª tem a palavra pela ordem, Senador 
Eduardo Suplicy.

O SR. EDUARDO SUPLICY (Bloco/PT – SP. Pela 
ordem. Sem revisão do orador.) – Regimentalmente, 
Sr. Presidente, hoje, não deveríamos tratar de qualquer 
outro assunto que não fosse a eleição da Mesa, mas as 
circunstâncias excepcionais e a triste tragédia ocorrida 
no Pará fazem com que tenhamos a necessidade, no 
Senado, de tomarmos algumas iniciativas.

Foi encaminhado à Mesa pelos Senadores Tião 
Viana, Ana Júlia Carepa, Sibá Machado, Senador Ro-
meu Tuma, eu próprio e diversos outros Senadores, um 
requerimento de pesar pela morte, por assassinato, da 
Irmã Dorothy Stang, natural de Ohio, Estados Unidos, 
há 37 anos no Brasil, já cidadã brasileira, que lutou por 
toda a sua vida junto aos pequenos produtores rurais 
e trabalhadores sem terra.

Eis que em Anapu, localidade próxima de Alta-
mira, a 777 quilômetros de Belém, a missionária de 73 

anos, Dorothy Stang, foi assassinada com três tiros 
em uma emboscada ocorrida numa estrada de terra. 
Ela estava acompanhada de dois trabalhadores rurais 
e tinha nas mãos aquilo que considerava a sua prote-
ção: a Bíblia Sagrada.

Sr. Presidente, também por iniciativa do Relator 
da CPMI da Terra, Deputado João Alfredo, e conforme 
o Senador Alvaro Dias, Presidente da CPMI da Terra, 
acaba de me informar, é importante que o Senado e o 
Congresso Nacional se façam representar no enterro, 
amanhã, da Irmã Dorothy Stang.

Sr. Presidente, proponho que façamos um minu-
to de silêncio em homenagem à missionária Dorothy 
Stang, também como sugestão do 1º Vice-Presidente, 
Senador Tião Viana, e que V. Exª, juntamente com o 
Presidente da Câmara dos Deputados, designe uma 
missão do Senado e da Câmara, inclusive da CPMI da 
Terra, para nos representar. Disponho-me, inclusive, 
a estar presente no enterro, amanhã, da missionária 
Dorothy Stang.

É o seguinte o requerimento encami-
nhado:

REQUERIMENTO Nº 4, DE 2005

Em virtude do brutal assassinato, no último sába-
do, da missionária americana Dorothy Mae Stang, no 
município de Anapu, no Estado do Pará, requeremos, 
nos termos do disposto no artigo 218 do Regimento 
Interno do Senado Federal, que seja consignado um 
voto de pesar do Senado Federal junto aos seus fa-
miliares, extensivo à Congregação de Notre Dame de 
Namur, e à Comissão Pastoral da Terra do Pará.

Justificação

O Brasil todo assistiu estarrecido a mais um cruel 
assassinato. A irmã Dorothy Mae Stang, membro da 
congregação americana Notre Dame de Namur, era 
naturalizada brasileira e morava há anos no Pará, onde 
desenvolvia suas atividades missionárias e trabalhava 
em defesa das causas ambientais e dos trabalhado-
res sem-terra. Amada e respeitada pela comunidade, 
sobretudo pelos trabalhadores rurais – de quem era 
uma valente aliada, foi agraciada pela Assembléia 
Legislativa do Pará com o título de cidadã paraense e 
o prêmio de direitos humanos concedido pela Ordem 
dos Advogados do Brasil, seção Pará.

Incansável defensora dos direitos humanos a 
missionária lutava para ver implantado um projeto de 
desenvolvimento sustentável inédito em terras para-
enses, numa área pertencente à União Federal, que 
beneficiaria 600 famílias. A despeito da respeitabilidade 
angariada e da admiração de todos, há dez anos ela 
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vinha sendo ameaçada de morte por latifundiários e 
madeireiros em razão de sua luta contra a violência 
fundiária e a grilagem de terras na região.

Lamentavelmente, a ameaça se concretizou. Na 
manhã do último sábado, dia 12 de fevereiro, a irmã 
Dorothy foi assassinada à queima roupa, bárbara e 
covardemente, por dois pistoleiros quando se dirigia 
para uma reunião no Projeto de Desenvolvimento Sus-
tentável (PDS) em Esperança, localizado a 40 Km do 
município de Anapu, na região oeste do Pará.

Dorothy Stang, por sua coragem, desprendi-
mento e idealismo, integra o rol dos que dedicaram 
a vida por um Brasil melhor, mais justo e mais iguali-
tário. Sua voz, assim como a de Chico Mendes e de 
tantos mártires que tiveram suas vidas ceifadas pela 
violência e arrogância dos que se crêem protegidos 
pelo dinheiro e pela impunidade, certamente ecoará, 
tornando mais forte o clamor dos que anseiam por 
fazer do Brasil um país de todos, um pais onde haja 
justiça, igualdade e paz.

Em uma situação de tal gravidade, é fundamen-
tal que o Senado Federal se pronuncie contra essa 
indignidade, unindo-se, nesse momento de dor e cons-
ternação, aos amigos, companheiros e familiares da 
irmã Dorothy Stang, expressando nosso voto de pro-
fundo pesar.

É inadmissível que nosso país continue sendo 
palco de homicídios brutais como este, que atentam 
não só contra a vida humana, mas também contra a 
democracia e o estado de direito.

Sala das Sessões, 14 de fevereiro de 2005. – Tião 
Viana – Ana Júlia Carepa.

O SR. PRESIDENTE (Renan Calheiros. PMDB – 
AL) – A Mesa encaminhará o requerimento de V. Exª.

Convido o Senado Federal para observar um 
minuto de silêncio.

(O Plenário observa um minuto de si-
lêncio.)

O SR. PRESIDENTE (Renan Calheiros. PMDB 
– AL) – Sobre a mesa, ofícios que serão lidos pelo Sr. 
1º Secretário, Senador Efraim Morais.

São lidos os seguintes:

OFICÍO S/Nº 2004

Brasília, 14 de fevereiro de 2005

Senhor Presidente,
Impossibilitada de comparecer às Reuniões Pre-

paratórias de eleição do Presidente do Senado Fede-
ral e demais membros da Mesa, realizadas em 14 de 
fevereiro corrente, congratulo-me pela escolha de V. 
Exª e demais integrantes.

Informo-lhe que, se presente estivesse, sufragaria 
o nome de V. Exª e de seus Pares.

Cordialmente, – Roseana Sarney.

OFICÍO S/Nº 2004

Brasília, 14 de fevereiro de 2005

Senhor Presidente,
Os abaixo-assinados, integrantes do Partido da 

Frente Liberal – PFL, do Senado Federal, nos termos 
do disposto no § 6º, do art. 65 do Regimento Interno, 
indicam o Senador José Agripino Maia para exercer as 
funções de Líder do Partido para o biênio 2005-2006.

Ofício nº 8/2005-GLDPT

Brasília, 14 de fevereiro de 2005

Senhor Presidente,
Comunicamos a Vossa Excelência que estamos 

indicando o Senador Delcídio Amaral como líder do 
Partido dos Trabalhadores.
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Atenciosamente, _ Ideli Salvatti – Tião Viana 
– Aloizio Mercadante _ Ana Júlia Carepa – Cristo-
vam Buarque – Eduardo Suplicy – Fátima Cleide 
– Flávio Arns – Paulo Paim – Roberto Saturnino 
– Serys Shessarenko – Siba Machado – Decídio 
Amaral.

Of. nº 55/2005-GSMCAV

Brasília, l4 de fevereiro de 2005

Senhor Presidente,
Cumprimentando Vossa Excelência com apreço, 

venho informar a minha desfiliação do Partido Popular 
Socialista – PPS, a partir desta data.

Com protestos de estima e consideração. – Mo-
zarildo Cavalcanti.

Of. nº 56/2005-GSMCAV

Brasília, 14 de fevereiro de 2005

Senhor Presidente,
Ao cumprimentar Vossa Excelência com apreço, 

informo a minha filiação ao Partido Trabalhista Brasi-
leiro – PTB, a partir desta data.

Com protestos de estima e consideração. – Mo-
zarildo Cavalcanti.

Of. n° 8/2005 – GLDBAG

Brasília, 14 de fevereiro de 2004

Senhor Presidente,
Comunicamos a Vossa Excelência que estamos 

indicando o Senador Delcídio Amaral como Líder do 
Bloco de Apoio ao Governo.

Atenciosamente,

OFICÍO S/Nº 2004

Brasília, 14 de fevereiro de 2005

Senhor Presidente,
Nos termos regimentais, informamos a Vossa 

Excelência que os Senadores da Bancada do PTB, 

reunidos nesta data, decidiram indicar o Senador Mo-
zarildo Cavalcanti para líder da Bancada no Senado 
Federal.

Respeitosamente,

Of. n° 27/2005 

Brasília, 11 de fevereiro de 2005

Excelentíssimo Senhor Presidente,
Tenho a satisfação de indicar a Vossa Excelên-

cia o nome do Senador Marcelo Crivella, PL/RJ, para 
conduzir, a partir da presente Sessão Legislativa, os 
trabalhos da Liderança do Partido Liberal – PL, nesta 
Casa do Congresso Nacional.

Ao ensejo, renovo os mais elevados protestos de 
consideração e apreço.

Atenciosamente, – Francisco Pereira – Marce-
lo Crivella.

Of. nº 49/05 – GSGMJ

Brasília, 14 de fevereiro de 2005

Senhor Presidente,
Em anexo e para conhecimento de V. Exª, enca-

minho documentação relativa a minha desfiliação do 
PSB, já efetivada. 

Atenciosamente, – Geraldo Mesquita Júnior.

Rio Branco – AC, 10 de fevereiro de 2005

Ao MM. Juiz Eleitoral da 1ª Zona Eleitoral de  
Rio Branco – AC,

Encaminho, em anexo, a carta que encaminhei 
ao Diretório Municipal do Partido Socialista Brasileiro 
– PSB, comunicando a minha decisão de desligar-me 
do partido. 

Assim sendo, solicito sejam tomadas as medidas 
cabíveis com vista a alteração dos registros nesse 
Cartório Eleitoral.

Respeitosamente, – Geraldo Gurgel de Mes-
quita Júnior.
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Rio Branco – AC, 10 de fevereiro de 2005

Ao Diretório Municipal do Partido Socialista Brasileiro 
em Rio Branco – AC,

Comunico que a partir desta data estou me des-
ligando do Partido Socialista Brasileiro – PSB. Solicito, 
em conseqüência, que sejam adotadas as providências 
necessárias para a minha efetiva desfiliação.

Cordialmente, – Geraldo Gurgel de Mesquita 
Júnior.

Of. GSPSG nº 7/2005

Brasília, 14 de fevereiro de 2005

Senhor Presidente,
Conforme dispõe o art. 61, do Regimento Interno 

do Senado Federal, na qualidade de única represen-
tante parlamentar do Partido Popular Socialista nesta 
Casa, informo que estarei compondo o Bloco de Apoio 
ao Governo na presente sessão legislativa.

Atenciosamente, – Patrícia Saboya Gomes.

Of. GLPMDB nº 14

Brasília, 14 de fevereiro de 2005

Senhor Presidente,

Nos termos do art. 65, § 6º do Regimento Interno 

comunico a Vossa Excelência, que fui escolhido Líder 

do Partido do Movimento Democrático Brasileiro, para 

o biênio 2005/2006, conforme documento subscrito 

pelos componentes da Bancada, em anexo.

Oportunidade que aproveito para renovar os meus 

protestos de estima e consideração. – Ney Suassuna, 

Líder do PMDB.

Nós, Senadores do PMDB abaixo assinados, vi-

mos, por meio desta, declarar nosso apoio à indicação 

do Senador Ney Suassuna para ocupar a liderança do 

PMDB no biênio 2005/2006.
Em, 21 de dezembro de 2004
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Apoiamento à indicação do Senador Ney Suas-

suna para ocupar a Liderança do PMDB

Of. nº 5/05-LPDT

Brasília, 14 de fevereiro de 2005

Senhor Presidente,

Tenho a honra de comunicar a Vossa Excelência 

que a representação do PDT no Senado Federal ele-

geu, para o biênio 2005/2006, o Senador Osmar Dias 

como Líder da Bancada.

Ao ensejo, renovamos a Vossa Excelência pro-

testos de elevada estima e consideração. – Jefferson 
Peres, Líder do PDT – Juvêncio da Fonseca – Au-
gusto Botelho.

O SR. PRESIDENTE (Renan Calheiros. PMDB 
– AL) – Os ofícios que acabam de ser lidos vão à pu-
blicação.

O SR. PRESIDENTE (Renan Calheiros. PMDB 
– AL) – A Presidência lembra às Srªs e aos Srs. Sena-
dores que está convocada sessão solene do Congresso 
Nacional a realizar-se, amanhã, dia 15, às 16 horas, 
no plenário da Câmara dos Deputados, destinada à 
instalação dos trabalhos da 3ª Sessão Legislativa Or-
dinária da 52ª Legislatura.

O SR. PRESIDENTE (Renan Calheiros. PMDB 
– AL) – Está encerrada a presente reunião.

(Levanta-se a reunião às 17 horas e 48 
minutos.)



 

 

COMPOSIÇÃO DO SENADO FEDERAL 
(52ª LEGISLATURA) 

 
 

BAHIA PFL  Heráclito Fortes 
PFL Rodolpho Tourinho PMDB  Mão Santa 
PFL Antonio Carlos Magalhães RIO GRANDE DO NORTE 
PFL César Borges PTB  Fernando Bezerra 

RIO DE JANEIRO PMDB  Garibaldi Alves Filho 
PT Roberto Saturnino PFL  José Agripino 
PL Marcelo Crivella SANTA CATARINA 
PMDB Sérgio Cabral PFL  Jorge Bornhausen 

MARANHÃO PT  Ideli Salvatti 
PMDB  João Alberto Souza PSDB  Leonel Pavan 
PFL  Edison Lobão ALAGOAS 
PFL  Roseana Sarney S/Partido   Heloísa Helena  

PARÁ PMDB   Renan Calheiros 
PMDB  Luiz Otávio PSDB  Teotônio Vilela Filho 
PT  Ana Júlia Carepa SERGIPE 
PTB  Duciomar Costa PFL  Maria do Carmo Alves 

PERNAMBUCO PDT  Almeida Lima 
PFL  José Jorge PSB  Antonio Carlos Valadares 
PFL  Marco Maciel AMAZONAS 
PSDB  Sérgio Guerra PMDB  Gilberto Mestrinho 

SÃO PAULO PSDB  Arthur Virgílio 
PT  Eduardo Suplicy  PDT  Jefferson Peres 
PT  Aloizio Mercadante PARANÁ 
PFL  Romeu Tuma PSDB  Alvaro Dias 

MINAS GERAIS PT  Flávio Arns 
PL  Aelton Freitas PDT  Osmar Dias 
PSDB  Eduardo Azeredo ACRE 
PMDB  Hélio Costa PT  Tião Viana  

GOIÁS PSB  Geraldo Mesquita Júnior 
PMDB Maguito Vilela PT  Sibá Machado 
PFL  Demóstenes Torres MATO GROSSO DO SUL 
PSDB  Lúcia Vânia PDT  Juvêncio da Fonseca 

MATO GROSSO PT  Delcídio Amaral 
PSDB  Antero Paes de Barros PMDB  Ramez Tebet 
PFL  Jonas Pinheiro DISTRITO FEDERAL 
PT  Serys Slhessarenko PMDB  Valmir Amaral 

RIO GRANDE DO SUL PT  Cristovam Buarque 
PMDB  Pedro Simon PFL  Paulo Octávio 
PT  Paulo Paim TOCANTINS 
PTB  Sérgio Zambiasi PSDB  Eduardo Siqueira Campos  

CEARÁ PFL  João Ribeiro 
PSDB  Luis Pontes  PMDB  Leomar Quintanilha 
PPS  Patrícia Saboya Gomes AMAPÁ 
PSDB  Tasso Jereissati PMDB  José Sarney 

PARAÍBA PSB  João Capiberibe 
PMDB  Ney Suassuna PMDB  Papaléo Paes 
PFL  Efraim Morais RONDÔNIA 
PMDB  José Maranhão PMDB  Mário Calixto 

ESPÍRITO SANTO PT  Fátima Cleide 
PPS  João Batista Motta  PMDB  Valdir Raupp 
PMDB  Gerson Camata RORAIMA 
PL  Magno Malta PPS  Mozarildo Cavalcanti 

PIAUÍ PDT  Augusto Botelho 
PMDB  Alberto Silva PMDB  Romero Jucá 
 





COMPOSIÇÃO DAS COMISSÕES PERMANENTES 
 

1) COMISSÃO DE ASSUNTOS ECONÔMICOS 
(27 titulares e 27 suplentes)  

 
Presidente: Senador Ramez Tebet (PMDB-MS)  

Vice-Presidente: Senador Paulo Octavio (PFL-DF) 
 

TITULARES SUPLENTES 
Bloco de Apoio ao Governo (PT, PSB, PTB e PL) 

Aloizio Mercadante 1. Ideli Salvatti 
Ana Júlia Carepa 2. Flávio Arns 
Eduardo Suplicy 3. Serys Slhessarenko 
Delcídio Amaral 4. Duciomar Costa 
Roberto Saturnino 5. Magno Malta 
Antonio Carlos Valadares 6. Aelton Freitas 
Geraldo Mesquita Júnior 7. (vago) 
Fernando Bezerra 8. (vago) 

PMDB 
Ramez Tebet 1. Hélio Costa 
Mão Santa 2. Luiz Otávio 
Garibaldi Alves Filho 3. Valmir Amaral 
Romero Jucá 4. Gerson Camata* 
João Alberto Souza 5. Sérgio Cabral 
Pedro Simon 6. Ney Suassuna 
Valdir Raupp 7. Maguito Vilela 

PFL 
César Borges 1. Antonio Carlos Magalhães 
Efraim Morais 2. Demóstenes Torres 
Jonas Pinheiro 3. João Ribeiro 
Jorge Bornhausen 4. José Agripino 
Paulo Octavio 5. José Jorge 
Rodolpho Tourinho 6. Marco Maciel 

PSDB 
Antero Paes de Barros 1. Arthur Virgílio 
Sérgio Guerra 2. Álvaro Dias 
Eduardo Azeredo 3. Lúcia Vânia 
Tasso Jereissati 4. Leonel Pavan 

PDT 
Almeida Lima 1. Osmar Dias 

PPS 
Patrícia Saboya Gomes 1. Mozarildo Cavalcanti 

*Desfiliou-se do PMDB, em 15.09.2003. 
Atualizada em 30.10.2003 

 
Secretário: Luiz Gonzaga Silva Filho 

Reuniões: Terças-Feiras às 10:00 horas - Plenário nº 19 - Ala Alexandre Costa. 
Telefones: 3114605 e 3113516 Fax: 3114344 

E-Mail: sscomcae@senado.gov.br 
 
 
 
 
 



 
 

1.1) SUBCOMISSÃO DE TURISMO 
 

TEMPORÁRIA  
(07 titulares e 07 suplentes) 

 
Presidente: Senador Paulo Octávio (PFL -DF)  

Vice-Presidente: Senador Leonel Pavan (PSDB - SC) 
 

TITULARES SUPLENTES 
Bloco de Apoio ao Governo (PT, PSB, PTB e PL) 

Aelton Freitas 1. Antonio Carlos Valadares 
Serys Slhessarenko 2. Ideli Salvatti 

PMDB 
Garibaldi Alves Filho 1. Mão Santa 
Valdir Raupp 2. Luiz Otávio 

PFL 
Paulo Octavio 1.  
João Ribeiro 2. César Borges 

PSDB 
Leonel Pavan 1. Eduardo Azeredo 

*Vaga cedida ao PPS.  
Atualizada em 30.10.2003 

 
 

Secretário: Luiz Gonzaga Silva Filho 
Reuniões: Terças-Feiras às 10:00 horas - Plenário nº 19 - Ala Alexandre Costa. 

Telefones: 3114605 e 3113516 Fax: 3114344 
E-Mail: sscomcae@senado.gov.br 



 
1.2) SUBCOMISSÃO DE MINERAÇÃO 

 
TEMPORÁRIA 

(07 titulares e 07 suplentes) 
 

Presidente: Senadora Ana Júlia Carepa (PT - PA) 
Vice-Presidente: Senador Rodolpho Tourinho (PFL - BA) 

 
TITULARES SUPLENTES 

Bloco de Apoio ao Governo (PT, PSB, PTB e PL) 
Ana Julia Carepa 1. Delcídio Amaral. 
Aelton Freitas 2. Magno Malta 

PMDB 
Luiz Otávio 1. Hélio Costa 
Sérgio Cabral 2. Gerson Camata** 

PFL 
Rodolpho Tourinho 1. Efraim Morais 
João Ribeiro 2. Almeida Lima (PDT)* 

PSDB 
Sérgio Guerra 1.Eduardo Azeredo 

*Vaga cedida pelo PFL 
**Desfiliou-se do PMDB, em 15.09.2003. 
Atualizada em 15.08.2003. 

 
 

Secretário: Luiz Gonzaga Silva Filho 
Reuniões: Terças-Feiras às 10:00 horas - Plenário nº 19 - Ala Alexandre Costa. 

Telefones: 3114605 e 3113516 Fax: 3114344 
E-Mail: sscomcae@senado.gov.br 



1.3) SUBCOMISSÃO DESTINADA A  ACOMPANHAR A EVOLUÇÃO  
DA DÍVIDA PÚBLICA DOS ESTADOS  TEMPORÁRIA  

(09 titulares e 09 suplentes) 
 

Presidente: Senador César Borges (PFL - BA) 
Vice-Presidente: Senador Fernando Bezerra (PTB - RN) 

Relator: Senador Ney Suassuna 
 

TITULARES SUPLENTES 
Bloco de Apoio ao Governo (PT, PSB, PTB e PL) 

Roberto Saturnino 1. Eduardo Suplicy. 
Fernando Bezerra 2. Aelton Freitas 
Delcídio Amaral 3. Antonio Carlos Valadares  

PMDB 
Ney Suassuna  1. Valdir Raupp 
Pedro Simon 2. Gerson Camata* 

PFL 
César Borges 1. Jonas Pinheiro 
Paulo Octávio 2. José Jorge 

PSDB 
Sérgio Guerra 1.Lúcia Vânia 

PDT - PPS 
(vago) (vago) 

*Desfiliou-se do PMDB, em 15.09.2003. 
Atualizada em 30.10.2003 

 
Secretário: Luiz Gonzaga Silva Filho 

Reuniões: Terças-Feiras às 10:00 horas - Plenário nº 19 - Ala Alexandre Costa. 
Telefones: 3114605 e 3113516 Fax: 3114344 

E-Mail: sscomcae@senado.gov.br 



1.4) SUBCOMISSÃO FOME ZERO TEMPORÁRIA 
 (07 titulares e 07 suplentes)  

 
Presidente: Rodolpho Tourinho (PFL - BA)  

Vice-Presidente: Senador Eduardo Suplicy (PT - SP)  
Relator: Senador Romero Jucá (PMDB - RR) 

 
TITULARES SUPLENTES 

Bloco de Apoio ao Governo (PT, PSB, PTB e PL) 
Eduardo Suplicy 1. Delcídio Amaral. 
Fernando Bezerra 2. Serys Slhessarenko 

PMDB 
Ney Suassuna 1. Garibaldi Alves Filho 
Romero Jucá 2. Luiz Otávio 

PFL 
Jonas Pinheiro 1. Demóstenes Torres 
Rodolpho Tourinho 2. Paulo Octávio 

PSDB 
Lúcia Vânia 1.Leonel Pavan 

 
 

Secretário: Luiz Gonzaga Silva Filho 
Reuniões: Terças-Feiras às 10:00 horas - Plenário nº 19 - Ala Alexandre Costa. 

Telefones: 3114605 e 3113516 Fax: 3114344 
E-Mail: sscomcae@senado.gov.br 



2) COMISSÃO DE ASSUNTOS SOCIAIS  
(29 titulares e 29 suplentes) 

 
Presidente: Senadora Lúcia Vânia (PSDB-GO) 

Vice-Presidente: Senador Papaléo Paes* (PMDB-AP) 
 

TITULARES SUPLENTES 
Bloco de Apoio ao Governo (PT, PSB, PTB e PL) 

Ana Júlia Carepa 1. Delcídio Amaral 
Eurípedes Camargo 2. Fernando Bezerra 
Fátima Cleide 3. Tião Viana 
Flávio Arns 4. Antonio Carlos Valadares 
Sibá Machado 5. Duciomar Costa 
 (vago) 6. (vago) 
Aelton Freitas 7. Serys Slhessarenko 
Geraldo Mesquita Júnior 8. (vago) 

PMDB 
Mão Santa 1. Garibaldi Alves Filho 
Leomar Quintanilha 2. Hélio Costa 
Maguito Vilela 3. Ramez Tebet 
Sérgio Cabral 4. José Maranhão 
Ney Suassuna 5. Pedro Simon 
Amir Lando 6. Romero Jucá 
Papaléo Paes* 7. Gerson Camata** 

PFL 
Edison Lobão 1. Antonio Carlos Magalhães 
Jonas Pinheiro 2. César Borges 
José Agripino 3. Demóstenes Torres 
Paulo Octávio 4. Efraim Morais 
Maria do Carmo Alves  5. Jorge Bornhausen 
Roseana Sarney 6. João Ribeiro 

PSDB 
Eduardo Azeredo 1. Arthur Virgílio 
Lúcia Vânia 2. Tasso Jereissati 
João Tenório 3. Leonel Pavan 
Antero Paes de Barros 4. Sérgio Guerra 
Reginaldo Duarte 5. (vago) 

PDT 
Augusto Botelho 1. Osmar Dias 
Juvêncio da Fonseca 2. (vago) 

PPS 
Patrícia Saboya Gomes 1. Mozarildo Cavalcanti 

*Desfiliou-se do PTB, passando a integrar a bancada do PMDB em 07.05.2003. 
** Desfiliou-se do PMDB em 15.09.2003. 
Atualizada em 25.11.2003 
 
 

Secretário: José Roberto Assumpção Cruz 
Reuniões: Quintas - Feiras às 10:00 horas - Plenário nº 09 - Ala Alexandre Costa. 

Telefone: 3113515 Fax: 3113652 
E - Mail: sscomcas@senado.gov.br 

 
 
 
 



2.1) SUBCOMISSÃO TEMPORÁRIA DA CRIANÇA DO  
ADOLESCENTE E DA JUVENTUDE  

(7 titulares e 7 suplentes)   
 

Presidente: Senadora Lúcia Vânia (PSDB-GO)  
Vice-Presidente: Senadora Roseana Sarney (PFL-MA) 
Relatora: Senadora Patrícia Saboya Gomes (PPS-CE) 

 
TITULARES SUPLENTES 

Bloco de Apoio ao Governo (PT, PSB, PTB e PL) 
Ana Júlia Carepa 1.(vago) 
Fátima Cleide 2. (vago) 

PMDB 
Amir Lando 1. (vago) 
Juvêncio da Fonseca* 2. (vago) 

PFL 
Roseana Sarney 1. (vago) 

PSDB 
Lúcia Vânia 1. (vago) 

PPS 
Patrícia Saboya Gomes 1. (vago) 

*Desfiliou-se do PMDB, passando a integrar a bancada do PDT em 10.09.2003. 
Atualizada em 10.09.2003 

 
 

Secretário: José Roberto Assumpção Cruz 
Plenário nº 09 - Ala Alexandre Costa. 

Telefone: 3113515 Fax: 3113652 
E - Mail: sscomcas@senado.gov.br 

 
 



2.2) SUBCOMISSÃO TEMPORÁRIA DO IDOSO  
(7 titulares e 7 suplentes)  

 
Presidente: Senador Sérgio Cabral (PMDB-RJ)  

Vice-Presidente: (vago)  
Relator: Senador Leomar Quintanilha (PFL -TO) 

 
 

TITULARES SUPLENTES 
Bloco de Apoio ao Governo (PT, PSB, PTB e PL) 

Sibá Machado 1. (vago) 
Aelton Freitas 2. (vago) 

PMDB 
Sérgio Cabral 1. (vago) 
(vago) 2. (vago) 

PFL 
Leomar Quintanilha* 1. (vago) 

PSDB 
Antero Paes de Barros 1. (vago) 

PDT 
(vago) 1. (vago) 

* Desfiliou-se do PFL, passando a integrar a bancada do PMDB em 08.10.2003 
Atualizada em 08.10.2003 

 

Secretário: José Roberto Assumpção Cruz 
Plenário nº 09 - Ala Alexandre Costa. 

Telefone: 3113515 Fax: 3113652 
E - Mail: sscomcas@senado.gov.br 

 
 
 
 
 



2.3) SUBCOMISSÃO TEMPORÁRIA DAS PESSOAS PORTADORAS  
DE NECESSIDADES ESPECIAIS 

(7 titulares e 7 suplentes)  
 

Presidente: Senador Flávio Arns (PT-PR)  
Vice-Presidente: Senador Jonas Pinheiro (PFL-MT)  

Relator: Senador Eduardo Azeredo (PSDB-MG) 
  

TITULARES SUPLENTES 
Bloco de Apoio ao Governo (PT, PSB, PTB e PL) 

Flávio Arns 1. (vago) 
Eurípedes Camargo 2. (vago) 

PMDB 
Ney Suassuna 1. (vago) 
Garibaldi Alves Filho 2. (vago) 

PFL 
Jonas Pinheiro 1. (vago) 

PSDB 
Eduardo Azeredo 1. (vago) 

PPS 
Mozarildo Cavalcanti 1. (vago) 

 
Secretário: José Roberto Assumpção Cruz 

Plenário nº 09 - Ala Alexandre Costa. 
Telefone: 3113515 Fax: 3113652 

E - Mail: sscomcas@senado.gov.br 
 



2.4) SUBCOMISSÃO TEMPORÁRIA DE SAÚDE 
(7 titulares e 7 suplentes)  

 
Presidente: Senador Papaléo Paes*(PMDB-AP)  

Vice-Presidente: Senador Augusto Botelho (PDT-RR)  
Relator: Senador Mão Santa (PMDB-PI) 

 
TITULARES SUPLENTES 

Bloco de Apoio ao Governo (PT, PSB, PTB e PL) 
Serys Slhessarenko 1. (vago) 
Eurípedes Camargo 2. (vago) 

PMDB 
Mão Santa 1. (vago) 
Papaléo Paes* 2. (vago) 

PFL 
Maria do Carmo Alves 1. (vago) 

PSDB 
Reginaldo Duarte 1. (vago) 

PDT 
Augusto Botelho 1. (vago) 

*Desfiliou-se do PTB, passando a integrar a bancada do PMDB em 07.05.2003. 
Atualizada em 17.09.2003 
 

Secretário: José Roberto Assumpção Cruz 
Plenário nº 09 - Ala Alexandre Costa. 

Telefone: 3113515 Fax: 3113652 
E - Mail: sscomcas@senado.gov.br 



3) COMISSÃO DE CONSTITUIÇÃO, JUSTIÇA E CIDADANIA  
(23 titulares e 23 suplentes)  

  
Presidente: Senador Edison Lobão (PFL-MA)  

Vice-Presidente: Senador José Maranhão (PMDB-PB) 
  

TITULARES SUPLENTES 
Bloco de Apoio ao Governo (PT, PSB, PTB e PL) 

Serys Slhessarenko 1. Eduardo Suplicy 
Aloizio Mercadante 2. Ana Júlia Carepa 
Tião Viana 3. Sibá Machado 
Antonio Carlos Valadares 4. Duciomar Costa 
Magno Malta 5. Geraldo Mesquita Júnior 
Fernando Bezerra 6. João Capiberibe 
Marcelo Crivella 7. Aelton Freitas 

PMDB 
Amir Lando 1. Ney Suassuna 
Garibaldi Alves Filho 2. Luiz Otávio 
José Maranhão 3. Ramez Tebet 
Renan Calheiros 4. João Alberto Souza 
Romero Jucá 5. Maguito Vilela 
Pedro Simon 6. Sérgio Cabral 

PFL 
Antonio Carlos Magalhães 1. Paulo Octávio 
César Borges 2. João Ribeiro 
Demóstenes Torres 3. Jorge Bornhausen 
Edison Lobão 4. Efraim Morais 
José Jorge 5. Rodolpho Tourinho 
  

PSDB 
Álvaro Dias 1. Antero Paes de Barros 
Tasso Jereissati 2. Eduardo Azeredo 
Arthur Virgílio 3. Leonel Pavan 

PDT 
Jefferson Péres 1. Almeida Lima 

PPS 
Mozarildo Cavalcanti 1. Patrícia Saboya Gomes 

Atualizada em 10.12.2003 
 

Secretária: Gildete Leite de Melo 
Reuniões: Quartas - Feiras às 10:00 horas. - Plenário nº 3 - Ala Alexandre Costa 

Telefone: 3113972 Fax: 3114315 
E - Mail: sscomccj@senado.gov.br 



3.1) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DESTINADA A ACOMPANHAR E FISCALIZAR AS 
“INDICAÇÕES APONTADAS” NO RELATÓRIO FINAL DA “CPI DO JUDICIÁRIO” E 

RECEBER NOVAS DENÚNCIAS E INFORMAÇÕES RELACIONADAS  
COM O OBJETIVO DA INVESTIGAÇÃO  

(7 titulares e 7suplentes) 
(AGUARDANDO INSTALAÇÃO) 

 

Criada através do Requerimento nº 12-CCJ, de 1999, aprovado em 15/12/1999. 
 

 

3.2) SUBCOMISSÃO DE SEGURANÇA PÚBLICA 
(7 titulares e 7suplentes) 

 
Presidente: Senador Tasso Jereissati 

Vice-Presidente: Pedro Simon 
Relator Geral: Senador Demóstenes Torres 

 
TITULARES SUPLENTES 

PMDB 
Pedro Simon 1. João Alberto Souza 
Garibaldi Alves Filho 2. Papaléo Paes 

PFL 
Demóstenes Torres 1. Efraim Morais 
César Borges 2. João Ribeiro 

PT 
Serys Slhessarenko 1. Sibá Machado 

PSDB 
Tasso Jereissati 1. Leonel Pavan 

OUTROS PARTIDOS (PDT, PTB, PSB, PPS e PL) 
Magno Malta 1. Fernando Bezerra 

Atualizada em 02.09.03 
 

Secretária: Gildete Leite de Melo 
Plenário nº 3 - Ala Alexandre Costa 
Telefone: 3113972 Fax: 3114315 

E - Mail: sscomccj@senado.gov.br 



4) COMISSÃO DE EDUCAÇÃO  
(27 titulares e 27 suplentes) 

 
Presidente: Senador Osmar Dias (PDT-PR) 

Vice-Presidente: Senador Hélio Costa (PMDB-MG) 
 

TITULARES SUPLENTES 
Bloco de Apoio ao Governo (PT, PSB, PTB e PL) 

Fátima Cleide 1. Tião Viana 
Flávio Arns 2. Roberto Saturnino 
Ideli Salvatti 3. Eurípedes Camargo 
João Capiberibe 4. (vago) 
Duciomar Costa 5. (vago) 
Aelton Freitas 6. (vago) 
(vaga cedida ao PMDB) 7. (vago) 
Heloísa Helena 8. (vago) 

PMDB 
Hélio Costa 1. Mão Santa 
Maguito Vilela 2. Garibaldi Alves Filho 
Valdir Raupp 3. Papaléo Paes 
Gerson Camata* 4. Luiz Otávio 
Sérgio Cabral 5. Romero Jucá 
José Maranhão 6. Amir Lando 
Valmir Amaral (por cessão do Bloco de Apoio ao Governo)  

PFL 
Demóstenes Torres 1. Edison Lobão 
Jorge Bornhausen 2. Jonas Pinheiro 
José Jorge 3. José Agripino 
Efraim Morais 4. Marco Maciel 
Maria do Carmo Alves 5. Paulo Octavio 
Roseana Sarney 6. João Ribeiro 

PSDB 
Sérgio Guerra 1. Arthur Virgílio 
Leonel Pavan 2. Eduardo Azeredo 
Reginaldo Duarte 3. João Tenório 
Antero Paes de Barros 4. Lúcia Vânia 

PDT 
Osmar Dias 1. Jefferson Péres 
Almeida Lima 2. Juvêncio da Fonseca 

PPS 
Mozarildo Cavalcanti 1. Patrícia Saboya Gomes 

* Desfiliou-se do PMDB em 15.09.2003. 
Atualizada em 25.11.2003 
 

Secretário: Júlio Ricardo Borges Linhares 
Reuniões: Terças - Feiras às 11:30 horas - Plenário nº 15 - Ala Alexandre Costa. 

Telefone: 3113498 Fax: 3113121 
E - Mail: julioric@senado.gov.br 

 

 

 

 



4.1) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DE CINEMA, COMUNICAÇÃO E INFORMÁTICA   
(12 (doze) titulares e 12 (doze) suplentes)   

 
Presidente: Senador Roberto Saturnino (PT-RJ)  

Vice-Presidente: (vago) 
 

TITULARES SUPLENTES 
Bloco de Apoio ao Governo (PT, PSB, PTB e PL) 

Roberto Saturnino 1. (vago) 
Fátima Cleide 2. Eurípedes Camargo 
João Capiberibe 3. Papaléo Paes* 

PMDB 
Hélio Costa 1. Gerson Camata*** 
Sérgio Cabral 2. Juvêncio da Fonseca** 
(vago) 3. Luiz Otávio 

PFL 
Roseana Sarney 1 Paulo Octavio 
Demóstenes Torres 2. José Agripino 
Edison Lobão 3. (vago) 

PSDB 
Eduardo Azeredo 1. Arthur Virgílio 
Leonel Pavan 2. Reginaldo Duarte 

PDT 
Almeida Lima 2. (vago) 

* Desfiliou-se do PTB, passando a integrar a bancada do PMDB em 07.05.2003. 
**Desfiliou-se do PMDB, passando a integrar a bancada do PDT em 10.09.2003. 
*** Desfiliou-se do PMDB em 15.09.2003. 
Atualizada em 15.09.2003 
 

Secretário: Júlio Ricardo Borges Linhares 
Plenário nº 15 - Ala Alexandre Costa. 

Telefone: 3113498 Fax: 3113121 
E - Mail: julioric@senado.gov.br 

 

 
4.2) SUBCOMISSÃO DE RÁDIO E TV 

PERMANENTE 
9 (nove) titulares 
9 (nove) suplentes 

(AGUARDANDO INSTALAÇÃO) 
 

4.3) SUBCOMISSÃO DO LIVRO 
PERMANENTE 
7 (sete) titulares 
7 (sete) suplentes 

(AGUARDANDO INSTALAÇÃO) 
 

4.4) SUBCOMISSÃO DO ESPORTE 
PERMANENTE 
7 (sete) titulares 
7 (sete) suplentes 

(AGUARDANDO INSTALAÇÃO) 
 

 

 



 
 

 
SENADO FEDERAL 

SUBSECRETARIA DE COMISSÕES 
COMISSÃO DE FISCALIZAÇÃO E CONTROLE - CFC 

 
PRESIDENTE: SENADOR NEY SUASSUNA 

VICE-PRESIDENTE: SENADOR ANTERO PAES DE BARROS 
(17 TITULARES E 09 SUPLENTES) 

 
 
 

   
                  TITULARES        SUPLENTES 

Bloco de Apoio ao Governo (PT, PSB, PTB e PL) 
IDELI SALVATTI-PT SC-2171/72 1-ANA JÚLIA CAREPA-PT PA-2104/10 
SIBÁ MACHADO AC-2184/88 2–DELCÍDIO AMARAL-PT MS-2451/55 
ANTONIO CARLOS VALADARES-PSB SE-2201/04 3-GERALDO MESQUITA JUNIOR-PSB AC-1078/1278 
AELTON FREITAS-PL MG-4018/4621   
DUCIOMAR COSTA-PTB PA-2342/43   

PMDB 
NEY SUASSUNA PB-4345/46 1-VALMIR AMARAL DF-1961/62 
LUIZ OTAVIO PA-3050/1026 2-ROMERO JUCÁ RR-2112/13 
GERSON CAMATA ES-1403/3256   
JOÃO ALBERTO SOUZA MA-1411/4073   

PFL 
CÉSAR BORGES BA-2212/13 1-JORGE BORNHAUSEN  SC-4206/07 
EFRAIM MORAIS PB-2421/22 2- PAULO OCTAVIO DF-2011/19 
JOAO RIBEIRO TO-2163/64   
ANTONIO CARLOS MAGALHÃES BA-2191/92   

PSDB 
ARTHUR VIRGILIO AM-1201/1301 1-LEONEL PAVAN SC-4041/4014 
ANTERO PAES DE BARROS MT-1248/1348   

PDT 
OSMAR DIAS PR-2124/5 1-ALMEIDA LIMA SE-1312/1427 

PPS 
MOZARILDO CAVALCANTI RR-1160/1162   

 
 
REUNIÕES: QUARTA-FEIRA, ÀS 11:30 HORAS ALA SENADOR NILO COELHO 
SECRETÁRIO:JOSÉ FRANCISCO B. DE CARVALHO SALA Nº 06   -  telefone: 311-3254  
TELEFONES DA SECRETARIA:  3935 / 3519   Email: jcarvalho@senado.gov.br 
 Fax 311-1060                                            ATUALIZADA EM:  26-03-04 

 



5.1) SUBCOMISSÃO DESTINADA A FISCALIZAR AS  
AGÊNCIAS REGULADORAS PERMANENTE  

(05 titulares e 05 suplentes)   
 

Presidente: Senadora Ana Júlia Carepa (PT -PA)  
Vice-Presidente: Senador Valmir Amaral (PMDB - DF) 

 
TITULARES SUPLENTES 

Bloco de Apoio ao Governo (PT, PSB, PTB e PL) 
Ana Júlia Carepa 1.Aelton Freitas 
Delcídio Amaral 2.Duciomar Costa 

PMDB 
Valmir Amaral 1. Romero Jucá 

PFL 
Leomar Quintanilha* 1. César Borges 

PSDB 
Leonel Pavan 1. Antero Paes de Barros 

* Desfiliou-se do PFL, passando a integrar a bancada do PMDB em 08.10.2003 
Atualizada em 08.10.2003 
 

 
Secretário: José Francisco B. de Carvalho 

Reuniões: Quartas - Feiras às 11:00 horas - Plenário nº 6 - Ala Nilo Coelho 
Telefone: 3113935 Fax: 3111060 

E - Mail: jcarvalho@senado.gov.br 
 

 

 

5.2) SUBCOMISSÃO DE OBRAS INACABADAS PERMANENTE  
(05 titulares e 05 suplentes)   

 
Presidente: Senador Efraim Morais (PFL -PB)  

Vice-Presidente: Senador Leonel Pavan (PSDB - SC) 
 

TITULARES SUPLENTES 
Bloco de Apoio ao Governo (PT, PSB, PTB e PL) 

Aelton Freitas 1. Ana Júlia Carepa 
Delcídio Amaral 2.Geraldo Mesquita Júnior 

PMDB 
Gerson Camata* 1. Luiz Otávio 
  PFL 
Efraim Morais 1. César Borges 

PSDB 
Leonel Pavan 1. Arthur Virgílio 

* Desfiliou-se do PMDB em 15.09.2003. 
Atualizada em 15.09.2003 
 

 
Secretário: José Francisco B. de Carvalho 

Reuniões: Quartas - Feiras às 11:00 horas - Plenário nº 6 - Ala Nilo Coelho. 
Telefone: 3113935 Fax: 3111060 

E - Mail: jcarvalho@senado.gov.br 
 



6) - COMISSÃO DE LEGISLAÇÃO PARTICIPATIVA  
(19 titulares e 19 suplentes)   

 
Presidente: Senador Magno Malta (PL-ES)  

Vice-Presidente: Senador Leomar Quintanilha 
 

TITULARES SUPLENTES 
Bloco de Apoio ao Governo (PT, PSB, PTB e PL) 

Sibá Machado 1. Serys Slhessarenko 
Eurípedes Camargo 2. (vago) 
Magno Malta 3. (vago) 
Aelton Freitas 4. (vago) 
(vago) 5. (vago) 

PMDB 
Leomar Quintanilha 1. Renan Calheiros 
Ney Suassuna 2. Amir Lando 
José Maranhão 3. Gilberto Mestrinho 
Sérgio Cabral 4. Romero Jucá 
Garibaldi Alves Filho 5. (vago) 

PFL 
Edison Lobão 1. Demóstenes Torres 
Efraim Morais 2. Jonas Pinheiro 
Maria do Carmo Alves 3. (vago) 
Rodolpho Tourinho 4. Roseana Sarney 

PSDB 
(vago) 1. Lúcia Vânia 
(vago) 2. (vago) 
Reginaldo Duarte 3. Antero Paes de Barros 

PDT 
Jefferson Péres 1. Almeida Lima 

PPS 
Mozarildo Cavalcanti 1. Patrícia Saboya Gomes  

Atualizada em 05.11.2003 
 

Secretária: Maria Dulce V. de Queirós Campos 
Telefone 3111856 Fax: 3114646 
E - Mail: mariadul@senado.br  



7) - COMISSÃO DE RELAÇÕES EXTERIORES E DEFESA NACIONAL  
(19 titulares e 19 suplentes)   

 
Presidente: Senador Eduardo Suplicy (PT-SP)  

Vice-Presidente: Senador Marcelo Crivella (PL-RJ) 
 

 
TITULARES SUPLENTES 

Bloco de Apoio ao Governo (PT, PSB, PTB e PL) 
Eduardo Suplicy 1. Flávio Arns 
Heloísa Helena 2. Fátima Cleide 
João Capiberibe 3. Aloizio Mercadante 
Marcelo Crivella 4. Duciomar Costa 
Fernando Bezerra 5. Aelton Freitas 
Tião Viana (por cessão do PMDB) Sibá Machado (por cessão do PMDB) 

PMDB 
Gilberto Mestrinho 1. Pedro Simon 
João Alberto Souza 2. Ramez Tebet 
Luiz Otávio 3. Valdir Raupp 
Hélio Costa 4. (vago) 
 (vaga cedida ao Bloco de Apoio ao Governo) 5. (vaga cedida ao Bloco de Apoio ao Governo) 

PFL 
Antonio Carlos Magalhães 1. Edison Lobão 
João Ribeiro 2. Maria do Carmo Alves 
José Agripino 3. Rodolpho Tourinho 
Marco Maciel 4. Roseana Sarney 

PSDB 
Arthur Virgílio 1. Antero Paes de Barros 
Eduardo Azeredo 2. Tasso Jereissati 
Lúcia Vânia 3. Sérgio Guerra 

PDT 
Jefferson Péres 1. Juvêncio da Fonseca 

PPS 
Mozarildo Cavalcanti 1. Patrícia Saboya Gomes  

Atualizada em 23.10.03 
 
 

Secretária: Maria Lúcia Ferreira de Mello 
Telefone 3113496 Fax: 3113546 - Plenário nº 7 - Ala Alexandre Costa 

Reuniões: Quintas-feiras às 10:00 horas 
E - Mail: luciamel@senado.gov.br 

 



7.1) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DE PROTEÇÃO DOS   
CIDADÃOS BRASILEIROS NO EXTERIOR  

7 (sete) titulares 7 (sete) suplentes  
 

Presidente: Senador Marcelo Crivella  
Vice-Presidente: Senador João Capiberibe  

Relator: Senador Rodolpho Tourinho 
 

TITULARES SUPLENTES 
Bloco de Apoio ao Governo (PT, PSB, PTB e PL) 

Marcelo Crivella 1. Duciomar Costa 
João Capiberibe 2. Aelton Freitas 

PMDB 
Hélio Costa 1. Ramez Tebet 
Luiz Otávio 2. Juvêncio da Fonseca* 

PFL 
Marco Maciel 1. Roseana Sarney 
Rodolpho Tourinho 2. Maria do Carmo Alves 

PSDB 
Eduardo Azeredo 1. Antero Paes de Barros 

*Desfiliou-se do PMDB, passando a integrar a bancada do PDT em 10.09.2003. 
Atualizada em 18.09.2003 
 

Secretária: Maria Lúcia Ferreira de Mello 
Telefone 3113496 Fax: 3113546 - Plenário nº 7 - Ala Alexandre Costa 

Reuniões: Quintas-feiras às 10:00 horas. 
E - Mail: luciamel@senado.gov.br 

 
 
 

7.2) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DA AMAZÔNIA  
7 (sete) titulares 7 (sete) suplentes  

 
Presidente: Senador Jefferson Péres  

Vice-Presidente: Senador Mozarildo Cavalcanti 
 

 
TITULARES SUPLENTES 

Bloco de Apoio ao Governo (PT, PSB, PTB e PL) 
João Capiberibe 1. Sibá Machado 
Fátima Cleide 2. (vago) 

PMDB 
Valdir Raupp 1. Gilberto Mestrinho 

PFL 
Marco Maciel 1. João Ribeiro 

PSDB 
Arthur Virgílio 1. Lúcia Vânia 

PDT 
Jefferson Péres 1. (vago) 

PPS 
Mozarildo Cavalcanti  1. Patrícia Saboya Gomes 

 
Secretária: Maria Lúcia Ferreira de Mello 

Telefone 3113496 Fax: 3113546 - Plenário nº 7 - Ala Alexandre Costa 
Reuniões: Quintas-feiras às 10:00 horas 

E - Mail: luciamel@senado.gov.br 



8) - COMISSÃO DE SERVIÇOS DE INFRA-ESTRUTURA  
(23 titulares e 23 suplentes) 

 
Presidente: Senador José Jorge (PFL-PE) 

Vice-Presidente: Senador João Batista Motta (PPS-ES) 
 

TITULARES SUPLENTES 
Bloco de Apoio ao Governo (PT, PSB, PTB e PL) 

Delcídio Amaral 1. Roberto Saturnino 
Eurípedes Camargo 2. Antonio Carlos Valadares 
Serys Slhessarenko 3. Heloísa Helena 
Sibá Machado 4. Ana Júlia Carepa 
Fátima Cleide 5. Duciomar Costa 
Duciomar Costa 6. Fernando Bezerra 
Magno Malta 7. Marcelo Crivella 

PMDB 
Gerson Camata* 1. Mão Santa 
Amir Lando 2. Luiz Otávio 
Valdir Raupp 3. Pedro Simon 
Valmir Amaral 4. Renan Calheiros 
Gilberto Mestrinho 5. Ney Suassuna 
José Maranhão 6. Romero Jucá 

PFL 
João Ribeiro 1. César Borges 
José Jorge 2. Jonas Pinheiro 
Marco Maciel 3. Efraim Morais 
Paulo Octavio 4. Maria do Carmo Alves 
Rodolpho Tourinho 5. Roseana Sarney 

PSDB 
Leonel Pavan 1. (vago) 
Sérgio Guerra 2. Arthur Virgílio 
João Tenório 3. Reginaldo Duarte 

PDT 
Augusto Botelho 1. Osmar Dias 

PPS 
Patrícia Saboya Gomes 1. Mozarildo Cavalcanti 

* Desfiliou-se do PMDB em 15.09.2003. 
Atualizada em 25.11.2003 

 
Secretário: Celso Parente 

Reuniões: Terças - Feiras às 14:00 horas. - Plenário nº 13 - Ala Alexandre Costa 
Telefone: 3114607 Fax: 3113286 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



CONSELHO DE ÉTICA E DECORO PARLAMENTAR 
(Resolução do Senado Federal nº 20/93) 

 
COMPOSIÇÃO 

(Eleita na Sessão do Senado Federal de 13/03/2003) 
 

1ª Eleição Geral: 19.04.1995 3ª Eleição Geral: 27.06.2001 
2ª Eleição Geral: 30.06.1999 4ª Eleição Geral: 13.03.2003 

 
Presidente: Senador JOÃO ALBERTO SOUZA 13 

Vice-Presidente: Senador DEMÓSTENES TORRES 2 
PMDB 

Titulares UF Ramal Suplentes UF Ramal 
(Vago) 10   1. Ney Suassuna PB 4345 
João Alberto Souza MA 1411 2. Pedro Simon RS 3232 
Ramez Tebet MS 2222 3. Gerson Camata 11 ES 3256 
Luiz Otávio PA 3050 4. Alberto Silva PI 3055 

PFL 5 
Paulo Octávio DF 2011 1. Jonas Pinheiro MT 2271 
Demóstenes Torres GO 2091 2. César Borges 4 BA 2212 
Rodolpho Tourinho BA 3173 3. Maria do Carmo Alves12 SE 1306 

PT 1 
Heloísa Helena14 AL 3197 1. Ana Julia Carepa PA 2104 
Sibá Machado AC 2184 2. Fátima Cleide RO 2391 
(vago) 8   3. Eduardo Suplicy 3 SP 3213 

PSDB 5 
Sérgio Guerra PE 2385 1. (Vago) 16   
Antero Paes de Barros MT 4061 2. Arthur Virgílio AM 1201 

PDT 
Juvêncio da Fonseca 7 MS 1128 1. Augusto Botelho  RR 2041 

PTB 1 
(Vago) 6   1. Fernando Bezerra  RN 2461 

PSB 1, PL 1-15 e PPS 
Magno Malta (PL) ES 4161 1. (Vago) 9   

Corregedor do Senado (Membro nato – art. 25 da Resolução nº 20/93) 
Senador Romeu Tuma (PFL/SP) 2051 

(atualizada em  09.08.2004) 
Notas: 
1 Partidos pertencentes ao Bloco de Apoio ao Governo (PT/PTB/PSB/PL), constituído na Sessão do SF de 1.2.2003.  
2 Eleito Vice-Presidente em 18.3.2003, na 1ª Reunião do Conselho.  
3 Eleito na Sessão do SF de 18.3.2003. 
4 Eleito na Sessão do SF de 19.3.2003. 
5  Partidos pertencentes à Liderança Parlamentar da Minoria (PFL/PSDB), constituída na Sessão do SF de 29.4.2003. 
6  Vaga ocupada pelo Senador Geraldo Mesquita Júnior (Bloco/PSB-AC) até 6.5.2003, quando anunciou, em Plenário, seu 
desligamento do Conselho, formalizado em comunicação lida na Sessão do SF de 8.5.2003. 
7 Vaga ocupada pelo Senador Jefferson Péres (PDT-AM) até 7.5.2003, quando anunciou, em Plenário, seu desligamento do 
Conselho, formalizado em comunicação lida na Sessão do SF de 8.5.2003. O Senador Juvêncio da Fonseca foi designado para 
essa vaga na Sessão do SF de 01.10.2003. 
8 Vaga ocupada pelo Senador Flávio Arns (Bloco/PT-PR) até 8.5.2003, quando se desligou do Conselho, conforme comunicação 
lida na Sessão do SF desse dia. O Senador Eurípedes Camargo (Bloco PT-DF)  foi eleito para essa vaga na Sessão do SF de 
03.12.2003 e deixou o exercício do mandato em 23.1.2004, em decorrência do retorno do titular. 
9 Vaga ocupada pelo Senador Marcelo Crivella (Bloco PL-RJ) até 13.8.2003, quando se desligou do Conselho, conforme 
comunicação lida na Sessão do SF dessa data. 
10 Vaga ocupada pelo Senador Juvêncio da Fonseca (PDT-MS) até 01.10.2003, quando foi designado, em Plenário, para a vaga do 
PDT, partido ao qual se filiou em 11.09.2003. 
11 Desfiliou-se do PMDB em 15.9.2003, conforme comunicação lida na Sessão do SF dessa data. 
12 Vaga ocupada pelo Senador Renildo Santana (PFL-SE), no período de 19.3 a 15.9.2003. A Senadora Maria do Carmo Alves 
(PFL-SE) foi eleita para essa vaga na Sessão do SF de 18.9.2003. 
13 Eleito Presidente do Conselho na 9ª Reunião, realizada em 12.11.2003, para completar o mandato exercido pelo Senador 
Juvêncio da Fonseca, que renunciou ao cargo em 25.09.2003. 
14  Na Sessão de 29.01.2004, foi lido o Ofício nº 039/04-GLDBAG, de 29.1.2004, da Liderança do Bloco de Apoio ao Governo, 
comunicando o desligamento da Senadora do Partido dos Trabalhadores. 
15  Desligou-se do Bloco de Apoio ao Governo, conforme comunicação lida na Sessão do SF de 13.04.2004. 
16  O Senador Reginaldo Duarte deixou o exercício do mandato em 03.08.2004 em razão do retorno do titular, Senador Luiz Pontes 

SECRETARIA-GERAL DA MESA 
Subsecretaria de Apoio a Conselhos e Órgãos do Parlamento (SSCOP) - Telefones: 311-4561 e 311-5255 

sscop@senado.gov.br;  www.senado.gov.br/etica 



CORREGEDORIA PARLAMENTAR 
(Resolução nº 17, de 1993) 

 
COMPOSIÇÃO  

 
Senador Romeu Tuma (PFL-SP) Corregedor  

Senador Hélio Costa (PMDB-MG) 1º Corregedor Substituto 

Senador Delcídio Amaral (PT-MS) 2º Corregedor Substituto 

Senador Teotônio Vilela Filho (PSDB-AL)  3º Corregedor Substituto 
Composição atualizada em 25.03.2004 

 
 

SECRETARIA-GERAL DA MESA DO SENADO FEDERAL 
Subsecretaria de Apoio a Conselhos e Órgãos do Parlamento (SSCOP) 

Telefones: 311-4561 e 311-5259 
sscop@senado.gov.br 



PROCURADORIA PARLAMENTAR 
(Resolução do Senado Federal nº 40/95) 

 
1ª Designação: 16.11.1995 
2ª Designação: 30.06.1999 
3ª Designação: 27.06.2001 
4ª Designação  25.09.2003 

 
COMPOSIÇÃO 

 
SENADORES PARTIDO ESTADO RAMAL 

Vago    
Demóstenes Torres  Bloco/PFL GO 2091 

(aguardando indicação)    
(aguardando indicação)    
(aguardando indicação)    

 
 
 

SECRETARIA-GERAL DA MESA 
Subsecretaria de Apoio a Conselhos e Órgãos do Parlamento (SSCOP) 

Telefones: 311-4561 e 311-5259 
sscop@senado.gov.br 



 

CONSELHO DO DIPLOMA MULHER-CIDADÃ BERTHA LUTZ 
Constituído pela Resolução nº 2, de 2001, oriunda do Projeto de Resolução nº 25, de 1998, 

aprovado na Sessão Deliberativa Ordinária do Senado Federal do dia 15.3.2001 
 

COMPOSIÇÃO 
 

1ª Designação Geral : 03.12.2001 
2ª Designação Geral: 26.02.2003 

Presidente: Senadora Serys Slhessarenko  
Vice-Presidente: Senador Geraldo Mesquita Júnior  

PMDB 
Senador Papaléo Paes (AP) 

PFL 
Senadora Roseana Sarney (MA) 

PT 
Senadora Serys Slhessarenko (MT) 

PSDB 
Senadora Lúcia Vânia (GO) 

PDT 
Senador Augusto Botelho (RR) 

PTB5 
Senador Sérgio Zambiasi (RS) 

PSB 
Senador Geraldo Mesquita Júnior (AC) 

PL 
Senador Magno Malta (ES) 

PPS 
Senadora Patrícia Saboya Gomes (CE) 

Atualizada em 16.04.2004 
 
 

SECRETARIA-GERAL DA MESA 
Subsecretaria de Apoio a Conselhos e Órgãos do Parlamento (SSCOP) 

Telefones: 311-4561 e 311-5259 
sscop@senado.gov.br 



CONSELHO DA ORDEM DO CONGRESSO NACIONAL 
(Criado pelo Decreto Legislativo nº 70, de 23.11.1972) 
(Regimento Interno baixado pelo Ato nº 1, de 1973-CN)  

 
COMPOSIÇÃO  

 
Presidente nato: Presidente do Senado Federal, Senador José Sarney 

 

CÂMARA DOS DEPUTADOS SENADO FEDERAL 

PRESIDENTE 
Deputado João Paulo Cunha (PT-SP) 

PRESIDENTE 
Senador José Sarney (PMDB-AP) 

1º VICE-PRESIDENTE 
Deputado  Inocêncio Oliveira (PFL-PE) 

1º VICE-PRESIDENTE 
Senador Paulo Paim (BLOCO/PT-RS) 

2º VICE-PRESIDENTE 
Deputado Luiz Piauhylino (PTB-PE) 

2º VICE-PRESIDENTE 
Senador Eduardo Siqueira Campos (PSDB-TO) 

1º SECRETÁRIO 
Deputado Geddel Vieira Lima (PMDB-BA) 

1º SECRETÁRIO 
Senador Romeu Tuma (PFL-SP) 

2º SECRETÁRIO 
Deputado Severino Cavalcanti (PPB-PE) 

2º SECRETÁRIO 
Senador Alberto Silva (PMDB-PI) 

3º SECRETÁRIO 
Deputado Nilton Capixaba (PTB-RO) 

3º SECRETÁRIO 
Senador Heráclito Fortes (PFL-PI) 

4º SECRETÁRIO 
Deputado Ciro Nogueira (PFL-PI) 

4º SECRETÁRIO 
Senador Sérgio Zambiasi (BLOCO/PTB-RS) 

LÍDER DA MAIORIA 
Deputado Arlindo Chinaglia (PT-SP) 

LÍDER DA MAIORIA 
Senador Renan Calheiros (PMDB/AL) 

LÍDER DA MINORIA 
Deputado José Thomaz Nonô (PFL-AL) 

LÍDER DA MINORIA 
Senador Sérgio Guerra (PSDB/PE)  

PRESIDENTE DA COMISSÃO DE CONSTITUI-
ÇÃO E JUSTIÇA E DE REDAÇÃO 
Deputado Maurício Rands (PT-PE)  

PRESIDENTE DA COMISSÃO DE CONSTITUI-
ÇÃO, JUSTIÇA E CIDADANIA 

Senador Edison Lobão (PFL-MA) 

PRESIDENTE DA COMISSÃO DE RELAÇÕES 
EXTERIORES E DEFESA NACIONAL 

Carlos Melles (PFL-MG)  

PRESIDENTE DA COMISSÃO DE RELAÇÕES 
EXTERIORES E DEFESA NACIONAL 

Senador Eduardo Suplicy (PT-SP)  

Atualizado em 02.06.2004 



CONGRESSO NACIONAL 
CONSELHO DE COMUNICAÇÃO SOCIAL 

(Criado pela Lei nº 8.389, de 30 de dezembro de 1991) 
(Regimento Interno aprovado nos termos do Ato da Mesa nº 2, de 2002) 

 
• 1ª Eleição Geral: Sessão do Congresso Nacional de 5.6.2002 
• Mandato estendido até 5/6/2004, conforme Decreto Legislativo nº 77/2002-

CN 
 

Presidente: JOSÉ PAULO CAVALCANTI FILHO Vice-Presidente: JAYME SIROTSKY 
 

LEI Nº 8.389/91, ART. 4º TITULARES SUPLENTES 

Representante das empresas de rádio 
(inciso I) 

PAULO MACHADO DE CARVALHO 
NETO 

EMANUEL SORAES CARNEIRO 

Representante das empresas de televisão 
(inciso II) 

ROBERTO WAGNER MONTEIRO FLÁVIO DE CASTRO MARTINEZ 

Representante de empresas da imprensa 
escrita (inciso III) 

JOSÉ ALBERTO FOGAÇA DE 
MEDEIROS  

SIDNEI BASILE  

Engenheiro com notório conhecimento na 
área de comunicação social (inciso IV) 

FERNANDO BITTENCOURT MIGUEL CIPOLLA JR. 

Representante da categoria profissional dos 
jornalistas (inciso V) 

DANIEL KOSLOWSKY HERZ FREDERICO BARBOSA GHEDINI 

Representante da categoria profissional dos 
radialistas (inciso VI) 

FRANCISCO PEREIRA DA SILVA ORLANDO JOSÉ FERREIRA GUILHON 

Representante da categoria profissional dos 
artistas (inciso VII) 

BERENICE ISABEL MENDES BEZERRA STEPAN NERCESSIAN 

Representante das categorias profissionais 
de cinema e vídeo (inciso VIII) 

GERALDO PEREIRA DOS SANTOS ANTÔNIO FERREIRA DE SOUSA FILHO 

Representante da sociedade civil   (inciso 
IX) 

JOSÉ PAULO CAVALCANTI FILHO MANUEL ALCEU AFFONSO FERREIRA 

Representante da sociedade civil  (inciso IX) ALBERTO DINES ANTÔNIO DE PÁDUA TELES DE 
CARVALHO 

Representante da sociedade civil (inciso IX) JAYME SIROTSKY JORGE DA CUNHA LIMA 
Representante da sociedade civil (inciso IX) CARLOS CHAGAS REGINA DALVA FESTA 

Representante da sociedade civil (inciso IX) RICARDO MORETZSOHN ASSUMPÇÃO HERNANDES MORAES DE 
ANDRADE 

Composição atualizada em 27.04.2004 
 

SECRETARIA-GERAL DA MESA DO SENADO FEDERAL 
Subsecretaria de Apoio a Conselhos e Órgãos do Parlamento (SSCOP) 

Telefones: (61) 311-4561 e 311-5259 
sscop@senado.gov.br 
www.senado.gov.br/ccs 



CONGRESSO NACIONAL 
CONSELHO DE COMUNICAÇÃO SOCIAL 

(Lei nº 8.389, de 30 de dezembro de 1991) 
(Regimento Interno aprovado nos termos do Ato da Mesa nº 2, de 2002) 

 
COMISSÕES DE TRABALHO  

 
01 - Comissão de Regionalização e Qualidade da Programação  

(constituída na Reunião de 26/06/2002) 
§ Paulo Machado de Carvalho Neto (Representante das empresas de rádio) 
§ Roberto Wagner Monteiro (Representante das empresas de televisão) 
§ Berenice Isabel Mendes Bezerra (Representante da categoria profissional dos artistas)  
§ Francisco Pereira da Silva (Representante da categoria profissional dos radialistas) 
§ Alberto Dines (Representante da sociedade civil) * 
§ Carlos Chagas (Representante da sociedade civil) * 

* Designados na 9ª Reunião de 2003 do Conselho de Comunicação Social 
 
02 - Comissão de Tecnologia Digital  

(constituída na Reunião de 26/06/2002, para atender à Consulta nº 1, de 2002-CCS, formulada pela 
Presidência do Senado Federal ao Conselho de Comunicação Social) 

§ Daniel Koslowsky Herz (Representante da categoria profissional dos jornalistas) – Coordenador  
§ Fernando Bittencourt (Engenheiro com notório conhecimento na área de comunicação social) 
§ Geraldo Pereira dos Santos (Representante das categorias profissionais de cinema e vídeo) 
§ Roberto Wagner Monteiro (Representante das empresas de televisão) – desde 14/10/2002 
§ Paulo Machado de Carvalho Neto (Representante das empresas de rádio) – desde 14/10/2002 
§ Berenice Isabel Mendes Bezerra (Representante da categoria profissional dos artistas) – desde 14/10/2002 
 
03 - Comissão de Radiodifusão Comunitária  

(constituída na Reunião de 02/09/2002) 
§ Regina Dalva Festa (Representante da sociedade civil) – Coordenadora 
§ Paulo Machado de Carvalho Neto (Representante das empresas de rádio) 
§ Roberto Wagner Monteiro (Representante das empresas de televisão) 
§ Francisco Pereira da Silva (Representante da categoria profissional dos radialistas) 
§ Daniel Koslowsky Herz (Representante da categoria profissional dos jornalistas) 
§ Fernando Bittencourt (Engenheiro com notório conhecimento na área de comunicação social) 
 
04 - Comissão de TV a Cabo  

(constituída na Reunião de 17/03/2003, para emissão de parecer sobre o Projeto de Lei do Senado nº 
175/2001, e mantida para atender à proposta do Parecer nº 2/2003-CCS, aprovado na Reunião de 
07/04/2003, no sentido da realização de análise da situação da TV a Cabo no Brasil e apresentação de 
medidas e iniciativas com vista à solução dos problemas enfrentados pelo setor)  

§ Daniel Koslowsky Herz (Representante da categoria profissional dos jornalistas) – Coordenador  
§ Paulo Machado de Carvalho Neto (Representante das empresas de rádio) 
§ Roberto Wagner Monteiro (Representante das empresas de televisão) 
§ Berenice Isabel Mendes Bezerra (Representante da categoria profissional dos artistas)  
§ Carlos Chagas (Representante da sociedade civil) 
 
05 - Comissão de Concentração na Mídia  

(constituída na Reunião de 07/04/2003, para análise da concentração e controle cumulativo nas empresas 
de comunicação social em pequenas e médias cidades brasileiras) 

• Carlos Chagas (Representante da sociedade civil) – Coordenador  
• Paulo Machado de Carvalho Neto (Representante das empresas de rádio) 
• Roberto Wagner Monteiro (Representante das empresas de televisão) 
• Geraldo Pereira dos Santos (Representante das categorias profissionais de cinema e vídeo) 
• Alberto Dines (Representante da sociedade civil) 
• Ricardo Moretzsohn (Representante da sociedade civil) 
 

SECRETARIA-GERAL DA MESA DO SENADO FEDERAL 
Subsecretaria de Apoio a Conselhos e Órgãos do Parlamento (SSCOP) 

Telefones: (61) 311-4561 e 311-5259 
sscop@senado.gov.br 
www.senado.gov.br/ccs 



COMISSÃO PARLAMENTAR CONJUNTA DO MERCOSUL 
Representação Brasileira 

COMPOSIÇÃO  
16 Titulares (8 Senadores e 8 Deputados) e 16 Suplentes (8 Senadores e 8 Deputados) 

Mesa Diretora eleita em  28.05.2003 
Presidente: Deputado DR. ROSINHA Vice-Presidente: Senador PEDRO SIMON 
Secretário-Geral:  
Senador RODOLPHO TOURINHO 

Secretário-Geral Adjunto: 
Deputado ROBERTO JEFFERSON 

 
MEMBROS NATOS (1) 

Senador EDUARDO SUPLICY 
Presidente da Comissão de Relações 

Exteriores e Defesa Nacional do Senado 
Federal 

Deputada ZULAIÊ COBRA 
Presidente da Comissão de Relações 

Exteriores e Defesa Nacional da Câmara dos 
Deputados 

SENADORES 
TITULARES SUPLENTES 

BLOCO DE APOIO AO GOVERNO (PT – PTB – PSB)  
IDELI SALVATTI (PT/SC)   1. FLÁVIO ARNS (PT/PR)  
SÉRGIO ZAMBIASI (PTB/RS) 2. ANTONIO CARLOS VALADARES (PSB/SE) 

PMDB 
PEDRO SIMON (PMDB/RS) 1. LUIZ OTÁVIO (PMDB/PA) 
ROMERO JUCÁ (PMDB/RR) 2. SÉRGIO CABRAL (PMDB/RJ) 

PFL  
JORGE BORNHAUSEN (PFL/SC) 1. JOSÉ JORGE (PFL/PE) 
RODOLPHO TOURINHO (PFL/BA) 2. ROMEU TUMA (PFL/SP) 

PSDB  
EDUARDO AZEREDO (PSDB/MG) 1. LEONEL PAVAN (PSDB/SC) 

PDT  
JEFFERSON PÉRES (PDT/AM)                               Vago   

PPS    
MOZARILDO CAVALCANTI (PPS/RR) 1. JOÃO BATISTA MOTTA (PMDB/ES)   

 
DEPUTADOS 

TITULARES SUPLENTES 
PT 

DR. ROSINHA (PT/PR) 1. PAULO DELGADO (PT/MG) 
PFL 

GERVÁSIO SILVA (PFL/SC) 1. PAULO BAUER (PFL/SC) 
PMDB 

OSMAR SERRAGLIO (PMDB/PR) 1. EDISON ANDRINO (PMDB/SC) 
PSDB 

EDUARDO PAES (PSDB/RJ)  1. JULIO REDECKER (PSDB/RS) 
PPB 

LEODEGAR TISCOSKI (PPB/SC) 1. CELSO RUSSOMANO (PPB/SP) 
PTB 

ROBERTO JEFFERSON  (PTB/RJ) 1. ARNALDO FARIA DE SÁ (PTB/SP) 
PL 

OLIVEIRA FILHO  (PL/PR)  1. WELINTON FAGUNDES (PL/MT)  
PSB 

INÁCIO ARRUDA (PCdoB/CE) 1. JAMIL MURAD (PCdoB/SP)  
PPS 

JOÃO HERRMANN NETO (PPS/SP) 1. CLÁUDIO MAGRÃO (PPS/SP) 
 
 

Secretaria: Câmara dos Deputados - Anexo II - Sala T/28 – 70160-900 Brasília – DF / Brasil 
Telefone: (55) (61) 318-8232   Fax: (55) (61) 318-2154 

cpcm@camara.gov.br 
www.camara.gov.br/mercosul 



 
CONGRESSO NACIONAL 

COMISSÃO MISTA DE CONTROLE DAS ATIVIDADES DE INTELIGÊNCIA 

(Art. 6º da Lei nº 9.883, de 1999) 

  
  

COMPOSIÇÃO  
  

Presidente: Deputado CARLOS MELLES 
  

Atualizado em 02.06.2004
  

SECRETARIA-GERAL DA MESA DO SENADO FEDERAL 
Subsecretaria de Apoio a Conselhos e Órgãos do Parlamento (SSCOP)  

Telefones: 311-4561 e 311-4552 
sscop@senado.gov.br 

www.senado.gov.br/ccai 
  
  
  

  

CÂMARA DOS DEPUTADOS SENADO FEDERAL 
LÍDER DA MAIORIA 

Deputado ARLINDO CHINAGLIA 
(PT-SP) 

LÍDER DA MAIORIA 
Senador RENAN CALHEIROS 

(PMDB-AL) 
LÍDER DA MINORIA 

Deputado JOSÉ THOMAZ NONÔ 
(PFL-AL) 

LÍDER DA MINORIA  
Senador SÉRGIO GUERRA 

(PSDB -PE)  
  

PRESIDENTE DA COMISSÃO DE RELAÇÕES 
EXTERIORES E DEFESA NACIONAL 

Deputado CARLOS MELLES 
(PFL-MG) 

  

PRESIDENTE DA COMISSÃO DE RELAÇÕES 
EXTERIORES E DEFESA NACIONAL 

Senador EDUARDO SUPLICY 
(PT -SP)  





EDIÇÃO DE HOJE: 54 PÁGINAS


